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60 let dela krščanske ljubezni 
Proslava šestdesetletnice obstoja in delovanja Vincencijeve družbe 

Ljubljana, 26. aprila. 

V valovju današnjega vzburkanega časa, v 
dobi poostrene in pospešene materijalisiične pro-
pagande icr vsesplošnega človeškega iskanja in 
iavania za odrešilnimi gesli, ki naj sedanjo družbo 
povedejo iz duhovne in gmotne stiske, pomenja 
današnja skromna, a tembolj globoka in prisrčna 
proslava 60-letnice obstoja in delovanja Vincen-
cijeve družbe za slovensko katoliško javnost sve-
tel in pomemben dokument. Šestdeset let bol-
nega katoliškega dela v duhu največje maksunc 
vsak časov, krščanske ljubezni, nam predstavita 
fa dokument in nas obenem utrjuje v proppčaniu, 
da bo elitna četa slovenskih katoliških moz in 
fantov, pobornikov resnične krščanske ljubezni, 
ki sc zbira pod okriljem Vinccncije.vih konferenc, 
pomlajeno in prcšinjcua z globokimi gesli današ-
njega slavnostnega zborovanja, ludi \ bodočnosti, 
ki nalaga težke naloge krščanski kuritativnosti, 
znala in vedela izpolnjevati poglavitno poslanstvo 
sodobnega katoliškega človeka. 

Proslava 60-lcfnicc Vincencijeve družbe se 
je pričela snoči s slavnostno dobrodelno akade-
mijo v Delavski zbornici, ki se ie ie udeležilo 
lepo število občinstva ter raznih zastopnikov, (i. 
škofu dr. Rozmana, ki ie sc mudi na vizitocijskem 
potovanju, je zastopnik kanonik di Opeka. Aka-
demija, o kateri bo več poročal redni »Slovenec«, 
je krasno uspela. 

Slavnostno zborovanje 
Davi ob 7 pa so sc zbrali zastopniki vseh 

Vincencijevih konferenc v kapeli Mariianišču, 
kjer je imel sv. mašo s kratko pridigo stolni de-
kan dr. Kimovec. Med mašo so vsi zbrani kor-
porativno pristopili k mizi Gospodovi 

Ob pol 9 pa je bilo v marijoniški dvorani 
slavnostno zborovanje. Dvorana ie bila slovesno 
okrašena. Na slenah so visele z zelenjem okra-
šene slike zaslužnih mož, ki so si v preteklosti 
pridobili zaslug s požrtvovalnim delom v družbi. 
Na sredi so visele slike dr. laneza Gogalc, usta-
novitelja Vincencijeve konference in Marijonišča, 
prošto Andreja Kolona ter dr. Pr. Lampctu. 

Okrog 100 zastopnikov skoraj vseh konferenc 
, Ljubljani in Sloveniji ic napolnilo dvoranico in 
za uvod zborovanju zmolilo običaino molitev. — 
Nato je nagovoril zbrane predsednik ravnatelj g. 
dr. Mirko Božič. Pozdravil jc zastopnika škofa 
dr. Rozmana, stolnega dekana dr. Kimovca in 
druge, prav prisrčno pa je pozdravil delegacijo 
hrvatskih karitativnih organizacij, in to ravnatelja 
z.ugrcbške »Karitas« g. Metzgcrja, predsednika 
konference sv. Blaža dr. jedlovvskega in predsed. 
konference sv. Marka g. Martinjaka. Nato jc pred-
sednik v glavnem orisal prizadevanje Vincenci-
jevih konferenc v teh 60 letih ter sc pri razglab-
ljanju nolog za bodočnost posebno pomudil pn 
skrbstvu za mladino, v čemer moraio Vincencijeve 
konference svoje delo še poglobiti in podvonti. 

Prof dr. Levičnik je prečital duhovno berilo, 
in sicer pismo sv. Pavlo Korinčanom, v katerem 
je v globokih in temeljitih besedah govora o pravi 
krščanski ljubezni, ki je prvo in glavno načelo 
Vincencijcvih konferenc. 

Prof. dr. Levičnik jc podal tudi obširno ta|-
niško in blagajniško poročilo za preteklo poslov-
no leto, iz katerih posnemamo: Organi Vincenci-
jeve družbe so osrednii upravni svet, občno zbo-
rovanje in posamezne konference. Tudi v pretek-
lem poslovnem letu ie družba posvetila največ 
svoje pozornosti brezposelnosti. Poseben odsek 
je izdelal elaborat načrta za omilienie brezposel-
nosti v Sloveniji in ga predložil banu O elabo-

ratu jc razpravljal ludi bonski svet. Preteklo po-
letje so ljubljanske konference poslale 82 otrok 
na letovanje k raznim družinam na deželo. Druž-
ba šteie 30 konferenc, ki so imele v preteklem 
poslovnem letu skupno 2,193.000 Din prejemkov in 
1,905.000 Din izdatkov, ali v. drugimi besedami, za 
toliko jc bilo razdeljenih podpor. Družba šc ved-
no izdaja nakaznico za živež. Skupno je bilo v 
zadnjih 1 Ichh izdanih 12 serij ali 2,100.000 nakaz-
nic. Otl teh ic bilo prodanih 1,800.000. Osrednji 
upravni svet upravlja ludi Vlariianiščc, ki je ena 
od ustanov družbe. Hrbtenica dela pa so šc ve-
dno posamezne konference, ki so razvile svoje 
delovanje v novih smereh, tako v skrbi in pozor-
nosti za bolnike, jetnike (Frančiškanska konfe-
renca) zlasti pa so se izdatno udejstvovaie kon-
ference tudi v duhovnih delih usmiljenja (sani-
ranje divjih zakonov, dalje dela, ki imajo žc po-
vsem značaj dušebrižništva, vsakotedenski obiski 
podpirancev itd ). Iz vseli teh in še drugih znakov 
je sklepati, da se pripravlja na Slovenskem po-
mlad karitalivnega dela. Velika pridobitev za 
karitativno stvar je tudi ustanovitev kutritutivnega 
krožka v ljubljanskem semenišču, ki šteje 60 člu-
nov. Dr. Levičnik se ie na koncu spomnil v pre-
teklem letu umrlih članov, med drugimi Ivana 
Elsneria, Josipa Koslcrja, I. Kocjana, akademika 
Medveščka, Ivana Resmana, kaplana Filipa Stn-
laria in drugih. 

V imenu nadzorstva ic g. Kocmur predlagal 
razrešnico, ki jc bila soglasno sprejeta. 

Sledil je referat prof. dr. Tillerja -»Na raz-
gledu«, v katerem ic izčrpno orisal zgodovino 
družbe, sedanje delo m naloge za bodočnost. Re-
ferat ic objavil že nedeljski »Slovenec«. 

Predsednik ic nato prečilul predloge neka-
terih konferenc, iz katerih jc bila razvidna mar-
sikatera novo pobuda za karitativno delovanje. 

Nato je \ imenu šentjakobske konference če-

stital družbi k jubileju msgr. Steska. Sestdeset-
letni jubilej praznujeta letos poleg družbe same 
ludi šentjakobska in stolna Vincencijcvn konfe-
renca. V nadaljnjem ic orisal historiiat šentjakob-
ske konference, ki je med najbolj agilnimi kon-
ferencami 

Pnor p. Volcriian Učak ie v temperamentnih 
besedah govoril o pomenu poglobljenega duhov-
itega življenja za karitativno delo. Poglobljenega 
duhovnega Življenja i>o si ni mogoče misliti brez 
rastoče evharistično misli, l.e-ta bo tudi pripo-
mogla do bratske skupnosti vseli pestrih stanov, 
ki delujejo v konferencah. — V nadaljnjem pa ic 
g. prior kot predsednik Zveze katritativnih dru-
štev šc poročal o sestanku pri g. banu, na kate-
rem sc je sklenilo, da bo banovina svoi prispevek 
za pomoč siromakom razdeljevala potom karita-
tivnih organizacij. Karitativna misel torej na vsej 
črti lepo napreduic. 

Zborovanje ic toplo pozdravil tudi zastopnik 
škofa dr. Kimovec, ki ie naglašal, da ga veseli, 
ko vidi, da se Vincencijeva družba kljub svojemu 
visokemu jubileju čedalje bolj pomlajuje in do 
postaja čedalje bolj sodobna. 

V imenu hrvatskih karitativnih organizacij ie 
čestital družbi k jubileju ravnateli Vtetzgcr, ki je 
v nadaljnjih izvajanjih orisal pogoje in načine ka-
ritativnega dela na Hrvatskem ter dodal šc mno-
go ideoloških smernic in praktičnih migljajev za 
uspešno karitativno delo. Njegov mestoma tem-
peramenten govor so zborovalci nagradili s to-
plini aplavzom. 

S skupno molitviio se ie ob četrt ua 12 slav -
nostno zborovanje zaključilo. Zborovalci so se 
nato fotografirali, popoldne pa prisostvovali slo-
vesnim litaniiam v stolnici, pred katerimi je imel 
velik karitativno-ideološki govor: Naša velika 
dolžnost« p. Valerijan llčak. 

Gospodarska anketa dolžnikov 
Ustanovi naj se „Društvo dolžnikov" 

Ljubljana, 26. aprila. 
Danes dopoldne je bila v posvetovalnici '!; 

govskega doma anketa delegatov, ki so jih odpo-
slali dolžniki iz. raznih krajev Slovenije, zlasti pa 
zastopniki različnih stanov, kateri HO zaradi de-
narne krize, splošne gospodarske depresije in pa 
zaradi sankcij zadolženi, oziroma niso več v po-
ložaju, da v taki meri izpolnjujejo svoje obvez-
nosti, kot nekoč ter zahtevajo ureditev položaja 
tudi zase, kakor ga imajo urejeneca že kmetje 
in pa denarni zavodi. Današnja anketa je le na 
pol uspela. Krivi so temu razni demagoški |>o-
skusi. ki so se pojavljali na tej anketi, mesto, da 
bi vsi delegati iskali le formulacijo možnega iz-
hoda iz sedanjih stisk, za katerimi trpi prav ves 
narod in ne samo »dolžniki , to se pravi večji 
lesni trgovci, večji obrtniki in pa novi hišni po-
sestniki, ki so vsi na tem zborovanju imeli glav-
no besedo. Potrebno je pomisliti, dn je ubog baj-
tar, ki je za svojo kočo naročil les, ko je bil naj-
dražji, prav tako potreben zaščite in ublažitve 
dolga kakor lesni trgovec. Toda nobenemu les-
nemu trgovcu ne pride sedaj na misel, dn bi pri-
merno znižal dolg revnemu delavcu za les, naro-
čen pred leti na sedanjo vrednost lesa. Neokus-
ne so bile razne trditve, da ima sedanja vlada 
pred očmi samo politično delo, ne pa gospodar-
skega, ko so vendar skoraj vsi zbrani gospodje 
bili sami na gospodarski konferenci v Ljubljani 
ter so sami poslušali izvajanja ministrov .fanko-

Predstavništvo vojmh žrtev je 
Občni zbor oblastnega 

z o o r o v a & o odbora uojnih invalidov 

Maribor, 20. aprila. 

Oblastni odbor Združenja vojnih invalidov iz 
Slovenije je sklical svojo letošnjo redno skupščino 
v Mariboru. Že včeraj so prispeli nekateri delegati 
in člani uprave, ki so imeli predkonferenco. Danes 
dopoldne se je vršil občni zbor ob 9 v veliki kazin-
ski dvorani ter je trajal do 13. V svoji sredi so da-

nega knezoskofa stolni prošt dr. Maks Vraher. za-
stopnik bana okrajni podnačelitik Modrijan, zastop-
nik poveljnika divizije podpolkovnik Bojič, zastop-
nik mestnega poveljnika garnizionar podpolkovnik 
Nikolie, zastopnik mestne občine ravnatelj .lež, 
predstavnik rezervnih častnikov llode, dobrovolj-
eev Peric, zastopnik okrajnega načelnika Podku-
bovšek, poleg teh pa je prisostvoval zborovanju 
predsednik celotne državne invalidske organiza-
cije Nedie iz Belgrada. Zborovalci so najprej skle-
nili. da se odpošljeta vdanostni brzojavki Nj. Vel. 
kralju Petru in Nj. Vis. knezu namestniku Pavlu 
ter pozdravne brzojavke vojnemu ministru in mi-
nistru z.a socialno politiko. Nato se je izvolilo pred-
sedstvo zborovanja: predsednik je bil tire. tajnik 
Tome. overovatelja zapisnika Kovač in Mlekuž. 
Konstituirala sla se tudi verifikacijski odbor, od-
bor z.a prošnjo in pritožbe ter za resolucijo in kan-
didacijski odbor. 

Obširno poročilo o položaju vojnih žrtev v Slo-
veniji je podal predsednik oblastnega odbora štete. 
Njegovo poročilo je bilo v celoti objavljeno v zad-
njem »Vojnem invalidu: ter je članom invalidske 
organizacije znano. Omenjal je organizacijo, ki šle-
jc v Sloveniji 47 krajevnih odborov, poslovanje 
oblastnega odbora in pisarne, pečal sc je s spre-
membami invalidskega zakona, o reševanju inva-
lidskih zahtev, govoril o invalidninah, o odkupni-
nah, o protezni delavnici, zdravljenju članov, pod-
porah in posojilih, železniških legitimacijah, o pri-
pravah zu novo statistiko članstva, o glasilu vojnih 

žrtev »Vojni invalid , zlasti veliko pozornost pa so 
vzbudila njegova izvajanja o trafikah in koncesi-
jah. Določbe, da se morajo trafike prvenstveno od-
dajati invalidom, se ne izvajajo več popolnoma 
striktno in zaradi tega je vedno več pritožb. Veliko 
ogorčenje so vzbudila med navzočimi delegati nje-
gova izvajanja, kako so jo postopalo še nedavno s 
koncesijami za kina. Opozarjal je tukaj zlasti na 
slučaj ljubljanskih koncesij, kjer si je strankarsko-
klikarska skupina, ki je do nedavnega časa imela 
kar nekak monopol na kino-gledališča, svojila vse 
pravice ter je trpela invalidska organizacija veliko 
škodo. Iz teh koncesij bi morala imeti invalidska 
organizacija velike dohodke, ki so pa izpadli. Z 
novimi kino-konresijonarji, ki so lani začeli svoje 
obrate, so se invalidi lahko pogodili, s starimi pa 
se še pravdajo. .lavno ožigosan,je takega izigrava-
nja nesrečnih vojnih žrtev je bilo čisto upravičeno 
ter so ga poslušalci vzeli z velikim odobravanjem 
na znanje. 

Račun izgube in dobička izkazuje za lansko 
leto 114.530 Din izdatkov in dohodkov, bilanca 
-znaša 262.329 Din, proračun za leto 193(5 pa 55.300 
Din dohodkov in toliko izdatkov. 

Živahna debata je sledila poročilom. Zboro-
valce je pozdravil v imenu lav,-mlinskega knezo-
skofa stolni prošt dr. Vraber ter so njegove glo-
boke besede naredile najlepši vtis. Govorili so še 
številni delegati, o položaju celokupne invalidske 
organizacije in o novem invalidskem zakonu sta 
poročala predsednik osrednjega odbora Nedič in 
član osred. uprave Novakovič iz Belgrada. Sprejete 
so bilo važne resolucije. Slednjič so bile volitve. 
Za predsednika je bil izvoljen Matko Štefe, odbor-
niki pa: Jevak Matko, Osami Miroslav. Benedik 
Slavko, Tome Stanko, Mirtie Jože, Vuk Ivo, Maček 
Franc, Zore Jože. Namestniki: Fakin L, Jemec Mi-
ha, Jerman Vinko, Lenassi Ilugo, Per Franjo, 1'in-
terič Ivo. Nadzorni odbor: Dornik Feliks, Plelian 
Mirko, Milost Janko, Novak Jernej in Kramar Ivan. 
Delpgati za plenum: Štefe in Geč. Delegati za 
osrednjo skupščino: Kovač, Rus, Mlekuž in Bokali?. 

I viča in Kožulja ler bi se mogli prepričati, da je 
£td<ii>ja vlada i, mnogo storila za izboljšanje go-
spodarskih razmer. Čez noč pa nobena vlada ne 
bo mogla delati čudežev ludi po sto letih ne. tem-
več le sistematično. Enačiti sedanjo vlado z vla-
dami Jevtiča, Uzunoviča, Srskifea, pa je seveda 
nekoliko predrzno, prav tako, kakor očitati iste 
grehe dr. Marušiču kakor dr. Natlačeni). V toliko 
je konferenca zgrešila svoj cilj. dasi je bilo mno-
go izvajani na tej anketi umljivih zaradi razbur-
jenja, ki ga doživljajo spričo neugodnih razmer 
sedaj dolžniki. Vendar jo bila konferenca pozitiv-
na v mnogih oz.irih: ugotovila je mnogo podrob-
nosti, v kakšnem stanju se nahaja sedaj sloven-
sko gospodarstvo in z. njim združeno delavstvo, 
po daljšem debatiranju pa se jo vsaj združila na 
zelo gole, dasi nekatere ditetantsko naivne zah-
tevi«. kako naj se izboljša položaj dolžnikov. 

Zastopniki dolžnikov hi storili stvari svojih 
zaslopaucev večjo uslugo, ako hi brez demagogije 
in brez razburjanja obrazložili pravilno stanje ter 
poiskali le možne, čeprav skrajne meje rešitve. 

Zborovanje je vodil g. dr Sagadin. ravnatelj 
Pokojninskega zavoda v p., upravo je zastopal na-
čelnik g. dr. Iliihad. 

Prvi govornik- je bil načelnik lesnega oddelka 
pri Zvezi trgovskih združenj g. Franc Hkerber, ki 
je podal nato načelno izjavo svojega odseka v ime-
nu vse lesne trgovine v Sloveniji. V tej izjavi na-
glašajo lesni trgovci, da jugoslovanske vlade niso 
izdale nobenih odlokov od leta 1931 do danes, ki 
naj bi ublažili krizo lesne stroke, lesni odsek pn 
je mnenja, da bi vlada mogla rešiti položaj. Lesni 
odsek je sklenil, da se ne bo udeležil nobenih sej 
in konferenc Osrednjega odbora lesne industrije 
v Belgradu, dokler izvaja vlada samo enostransko 
zaščito in ne upošteva predloga po vsestranski 
zaščiti. 

V svojih nadaljnih izvajanjih je naglašal g. 
Škerbec popolnoma pravilno, da so sankcije, ki 

jih je uvedla Zveza narodov, v glavnem zadeli 
slovenski narod, katerega dohodki so izvirali v 
glavnem iz donosa lesa. Vrednost lesa je |Kid!: 
na dobro tretjino. Lesni trgovci ne zaslužijo od 
svojega obratnega kapitala uiti ene tretjine. Za 
ščita kmetov je le navidezna, ker kmet ne zmore 
zahtevanih 0%. Banke so zaščitene, \ državi pn 
jc dve in |>oI milijarde zamrznjenega denarja. 
Ako kmet ne proda svojega blaga izvoznikom, 
tudi sam nima denarju. Govornik zahteva zaščito 
za vse dolžnike, ker so \.-i enakopravni državljani. 
Obljublja hvaležnost vladi, ako bu kaj storila. 

Podpredsednik Zhornice /a IDI go»-p. Rebek 
podpre v interni obrtništva izvajanja skerben 
enako g. Kljun v imenu lesne trgovine M ž.iškc 
doline. 

Na stvarni višini sti bila izvajanja ljubljan-
skega stavbenika g. (»urina, ki je vsaj približno 
pokazal na vzroke sedanje revščine v Sloveniji, 
tlltsi bi bila tudi njegova izvajanja potrebna do 
polnitve. Glavna napaka jc bila, |MI Lovornikuveiu 
mnenju, ker je bil zaščiten .-amo kmet. toda nn 
deželi ni meje med kmeti in obrtniki. Druga na 
paka je bila, tla so bile banke proti vlagateljem 
zaščitene z 'l"'n obrestno mero. -anie pn izterja -
jejo |KI 8 <lo 10",,. Dolžnik, ki je - »tvojim delom 
v obrti in v trgovini, in plačevanjem obresti p» 
magal dvigali narodno gospodarstvo, pa ni za 
ščiten. Tretja krivda na sedanji rev-čini je. tla 
narodni dohodki tečejo v isti smeri, kakor Suva. 
Slovenija dobi mnogo premalo za lo, kar d a j e 

ter je sedaj že izčrpana. Četrta napaka jc v pre 
nagli innduslrijalizariji dežele in držav. - Nova 
industrija je bila previsoko zaščitena, vanjo so 
banke nalagale zbrani denar, največkrat pa je 
bila industrija tudi v tujih rokah. lako. da se je 
dobiček odtekal < inozemstvo. Naša mladina ni 
ma možnosti zapu-lilvc. medtem, ko ji> tujci ima 
jo. Potrebna je tukaj železna roka državo, ki nai 
razmere uredi. Gospodarski svet pa ž.e imamo, 
to je namreč Zbornica za TOI, treba pa jo jc 
mo preiikreniti in pravilno usmeriti njeno delo. 

O nevarnosti boljševizma, ki LU povzročajo u> 
ugodne razmere, je govoril g. Ravnikar., te-arski 
mojster iz Ljubljane, (i. Vahir iz Savinjske do 
line je govoril predvsem o težavah hmeljarstvu 
ter zahteval olajšanje izvoza hmelja ter idioljša-
nje razmer v kliringu, \Veinhcrgcr iz Zagorja 
ie govoril o težavah prebivalstva v rudniških n 
virjih. kjer delavstvo irladujc, trgovci pa prilui 
jajo na kalit, ker so delavstvu preveč kreditirali 
in jih sedaj banko ruliijti. 

ti. škerbec nato Izrazi popolno Miupiinjc vla 
tli. posebno slovenskima ministroma tir. Korošcu 
in tir. Kreku, ler je prepričan ti dobri volji obeli. 
Protestira proti neki trditvi, ki je pred dnevi |KHI 
la. da so dolžniki podleži, -p-klikniti iu der-pciadi. 
Govori o primeru Phrinlv . pri katerem se je j/ 
vata I naš denar za oliorož.evanje avstrijskih čet 
in za habsburško propagando. Zahteva takojšen 
zakon o regulaciji razmerja med kapitalom in 
dolžniki. V istem smislu govori še dr. Muzek i/ 
Litije, ki opisuje zlasti trpljenje kmetov na deželi 
zaradi raznih eksekucij, hkrati pa obsodi zaščito 
kmetov kot največjo budalost. Društvo dolžnikov 
ui proti vlagateljem, temveč vetja napor tudi za-
nje. So pa proli zaščiti zavodov. Zaščita kmetov 
je v bistvu zaščita denarnih zavodov. 

|)r. Mazek in g. škerbee predlagala Itriistvu 
dolžnikov naj se dovoli, ustavijo naj se eksekurije. 
dokler zakon v nekaj mesecih ne uredi razmerju 
meti upaniki in dolžniki. Zniža naj se obrestna 
mera. v finančni zakon lilij se vnese določba u 
eksistenčnem minimumu. 

Načelnik dr. Hubad je obljubil, da bo u vsem 
poročat g. banu, vendar pa |iredlui?a zborovalecm, 
naj si osnujejo ožji odlioi. ki bo o ustanovitvi ta 
kega društva razpravljal / bansko upravo Izvo-
ljeni so bili nato: dr. Sagadin. inž. Remce, gosp. 
Škerbec in g. Ravnikar. Anketa je bila okoli 1 
popoldne zaključena. 

Osebam, ki se ne morejo zadostno kretati, pa trpe 
vsled tega na zaprtju in motnjah pri prebavi, zdru-
ženimi s pomanjkanjem teka, nudi vcčtedcnsko 

zdravljenje z naravno 

Franz-Josefovo 
grenko vodo zelo dobre uspehe. Uživa se dnevno 
1 čaša Franz-Josclove grenke vode zjutraj na te^če 

ali zvečer preden greste k počitku. 
Oir!. res. S. tir. 80474/115. 

Dva shoda ministra dr. Kreka 
V G rob l j ah 

Domžale, 26, aprila. 

Danes dopoldne je g. minister dr. Miha Krek 
imel veličasten shod v Grobljah pri Domžalah. Na 
istem kraju, kjer je pred 4 leti silno jasno prišla do 
izraza nevolja ljudstva nad gospodarji države in 
krotilci naroda. Bilo je to ob spontanih proslavah 
60-letnice slovenskega voditelja dr. Antona Ko-
rošca, ki jih vse nasilje takratnih režimov ni moglo 
ustaviti. Ni čudno, da se je na vabilo krajevne 
organizacije JRZ odzvala silna množica, večinoma 
samih moških, ki so pred 4 leti na lastni koži čutili 
strankarsko zagrizenost in strastno sovraštvo ta-
kratnih vlastidržcev. 

Shod se je vršil na prostem pred Društvenim 
domom, kjer je zbrana množica gospoda ministra 
takoj ob prihodu navdušeno pozdravila. Pozdrav-
ne besede je spregovoril banski svetnik g. Strcin, 
bivši poslanec kamniškega okraja. 

Nekaj načelnih besed o važnosti slovenske ob-
čine je izpregovoril g. R e p a n š e k iz Homca, no-
silec kandidatne liste za prihodnje občinske volit-
ve, ki bodo v nedeljo. G. Smo l e Tomaž je po-
zdravil g. ministra kot zastopnik delavcev in v 
imenu delavstva kamniškega okraja zagotovil ne-
omajno zvestobo voditelju slovenskega naroda. 

Nato pa je v dolgem in živahnem govoru g. 
dr. Ž v o k e l j , advokat iz Kamnika, zbranim zbo-
rovalcem obnovil spi>mine na zanimive, čeprav 
žalostne dogodke, ki so se na tem prostoru od-
igravali pred 5 leti ob priliki blagoslovitve tega 
Društvenega doma in pred 4 leti ob znani proslavi 
60-letnice dr. Antona Korošcu. 

Nato pa je govornik prešel na naša politična, 
zlasti pa na gos-podarska vprašanja. Lazica Mar-
kovič je Slovcnce opredelil s tole primero: 

Vi Slftvenci ste čudni ljudje. Doma v Slovenip 
zredite in izpilate debelega prašiča in namesto da 
bi ga doma zaklali in si ga pošteno razdelili, ga 
pošljete v Belgrad in potem nas prosite, naj vam 
prepustimo nekaj kolin. Takoj pa sc oglasi kaka 
skupina, ki pravi: dr. Koroščevim ljudem nc smete 
dati nobenih kolin, ker so prolidržavni, proti d;-
nastiji, proti narodnemu edinstvu . . . itd. 

Danes smo že spregledali, da nam našega pra-
šiča v Belgrad ne kaže pošiljati. Toda vseh Slo-
vencev pamet še ni srečala. Nekateri pravijo, ne 
bomo ga doma zaklali, ampak nesli ga bomo v Za-
greb in potem bomo lam prosjačili za koline Z 
Belgradom nismo imeli sreče, pa mislim, da je / 
Zagrebom tudi ne bi imeli, saj veste, da Maček 
meso težko spusti. Čas je že, da vse, kar doma 
zredimo, doma ludi zakoljemo in doma porabimo, 
v korist klerikalcev in liberalcev. 

Korenina našega gospodarskega zla jc v tem, 
da je naše zadružno življenje popolnoma ubilo 
Nujno je, da naši denarni zavodi zopet znčno red-
no poslovati. Slovensko zadružništvo moramo re-
šiti. Slovenskemu narodu .se drugače pomaga, k.i 
kor srbskemu. Ce ie srbski kmet plačeval po 50",, 
obresti, smo jih pri nas v :stem času po 6—7".. 
Danes pa zakotne obresti niso samo po 50%, am 
pak po 100 do 120%. Sam sem sc moral pečat 
s takim slučajem. Za tisočak, ki si ga je revež pi 
bogatejšem sosedu izposodil za en mesec, je m<> 
ral plačati 100 Din obresti. To je točno po 120' 
na leto. Dane« stradajo že tudi tisti, ki imajo de 
nar, pa ga nc morejo dvigniti. Čc ic svoj čas vlada 



ustanovila Agrarno banko, da jc srbskemu kmetu 
diiiala posojila po 14%, je bil to zanj ze velik 
napredek, saj je prej plačeval :>0% ob. es i. Slo-
venci pa od Agrarne banke še nismo imeli prav 
nič. Uradniki so sicer morali kupili delnice, toda 
taka posojila po 14% so za nas, ki smo H,b v času 
rednega prometa vajeni 6-7% obresti nerabna. 
Naj vlada sedaj reši tudi naše zadružništvo. 

Govor minislru dr. Kreka 
Nato je težko pril-akovan 

Heimtvehr se ne ho razorožil 
„Samo tepci in s epci lo pričakuieio" 

izpregovoril minister g 
je skoraj poldrugo uro in ves 

I . L! I : : .. « N I I IOCIAMI!) 

čas so mu zborovale! 

napeto sledili in ga mestoma 
' Klobravanjem. O. minister je govoril. 

sen i in m 

Najprej Vas moram 

mestoma prekinjali z navdu-
je govoril: 

l o dragi možje in fantje, 
osebno in po izrecnem nalogu pozdraviti y imenu 
načelnika naše stranke za Slovenijo - ™tn.n,< g 
ministra dr. Antona Korošca. Iskrena hvata a,n 
za tako nezlomljivo zvestobo k ste jo v ianai i 
.niteiHh dneh. Hvala vam kolesarji, ki ste ni 
I rudno kolesarili od Komende do zadnjih vasi v 

Dunaj, 26. aprila. Tg. Danes popoldne je imel 
podkancler knez Starhemberg govor pred 15.000 
uniformiranimi Heimvvehrovci Nižje Avetrije in je 
izjavil, da samo norci in slepci pričakujejo, da bi 
Heimwehr sedaj razorožila. Heimvvehr bo razoro-
žena samo na njegovem truplu. Avstrija naj zaupa 
v Heimvvehr, ki jo bo branil pred »prijatelji«, kajti 

Volitve v Franciji 
Mirne, velika udeležba 

s svojim orožjem in s svojim pogumom se bo sov-
ražnikov sama ubranila. S tern nastopom kneza 
Starheinberga je končnoveljavno zaključena deba-
ta o razorožitvi nevojaških organizacij v Avstriji 
Na Dunaju je mirno, policija in vojska sta zasedli 
glavna prometna križišča, da hi ljudstvo pomirili 
ker se širijo vesti o puču Heimvvehra. 

• • • 

Pariz. 2fi. aprila. AA Agencija Havas: Agen-
cija Havas poroča: Volitve so se pričele davi ob 
osmih. Spočetka je bilo na voliščih le malo vo-
lileev. To velja predvsem za Pariz, kjer velja 8 
ura ob nedeljah za rano uro. Okrog devete pa so 
se jiričeli volilci na voliščih zbirati v večjem šte-
vilu. Zjutraj skoraj ni bilo opaziti, da se vršijo 
volitve novih poslancev. Tekom dopoldneva pa se 
je pokazalo, da bo vsaj v Parizu pri volitvah so-

stan je v saj tak o trd no, kakor je bilo Prejšnje k, 
nam le po svoji ostrosti, kakor tudi po svoj, dolgo-

v njo popolno zaupanje. Ne rečen 
večni, kakor so govorili drugi, ki 

činitelji imajo v njo popolno zaupanje Ne rečem 
Ljcer da smo večni, kakor so govorili drugi, k-
so bili pred nami. rečemo pa. d a j e P ^ š n j e j t a 

la so opravili svojo dolžnost. 

Ob 9 je predsednik rej»ublike g. Lebrun peš 
odšel e svojega doma na volišče v svojem mest-
nem okraju in izvršil svojo državljansko dolžnosl. 

nje nikdar več ne more vrniti. More se kaj izpre-
menU i s n , e r sedanje politike pa se ne more. 

Nekateri pravijo, da bi bila zopet potrebna 
To pravi tisi . 

goslovanov, pristašev prenapetih 

Volitve potekajo v popolnem miru in redu. 
; Samo v Marseillesu je prišlo do običajnih prete-
I JK)V. V pariškem predmestju Menilsniontan se je 

zbrala pred voliščem velika skupina žena. ki so 
>e»tnien »» - . , .. . potrjiežljivo čakale, da so možje oddali svoje gla-

. ' . „ Tl. n . . v j tista peščica integralnih Ju- sove_ prf>r| voliščem je večje število volilrev vzklik-
zodovanov pristašev prenapetih edinstev ki se , 
obnaša tako. kakor da 12 milijonov Jugoslovanov 
n i f n e p o m e n i . Zato pa se jc ravno ta skupina v 

zg« »' .»i n a j b o l j osmega. Po svojemprvem 
nosilcu in voditelju Sv. Pril.ifevicu je igrala ne-
kda pr O vlogo v državi. In ta voditelj je po 
S vse svoje svetinje -pljuval u pohml,l: kra-
Ha državno celoto in bratsko sožitje med Jngo- I 
slov a ni. To je pravi ideolog i n t e g r i r a jngo^a-

nilo svojim ženam: Prihodnjič boste ludi ve gla-
sovale z nami! To je bila edina doslej znana po-
litična manifestacija, kar se jih je pripetilo tekom 
dopoldneva. 

Do 19 zvečer je bil objavljen drugi volilni 
izid današnjega dne. To je izid volitev v franco-
ski Indiji, lcjer je bil izvoljen dosedanji poslanec 
1'ierre Dupuy. Prvi izid je za Cochinrhino, kjer 
bodo ožje volitve prihodnjo nedeljo. 

Poroča s*?, po=ebno iz južne Francije, da je 
volilna udeležba zelo velika. V Marseilleu in Bor-
deauxu je do la volilo že več volileev kot pa v 
letu 1932. 

Deževje zelo upliva na udeležbo. Nad Pari-
zom je deževalo ves dan. Nad Lilleom je bilo la-
ko deževje, da je do opoldne na glavnem volišču 
na borzi od 1800 vpisanih volileev glasovalo ko-
maj 240. 

Pariz, 28. apr. c. V Bar-le-Duc je bil izvoljen 
kanonik Poliman, kandidat desničarske UHD. V 
Calvadosu je tudi zmagal kandidat ITRD. V Arden-
nih je bil izvoljen dosedanji radikalni socialistični 
jioslanec Courtot. V Becansonu mora iti dosedanji 
radikalnosocialistični poslanec Julicn Durand v 
ožjo volitev. 

Z abesinskih bojišč 
Italijani v Saša neh 

venarstva zalo ie ludi njegova pot tako vijugasta. 
X>g. a dr iiha je še danes na istih poteh. Njeno 

; hib, da je bila država 5. maja lanskega 
Ma v tako globokem blatu, da je moral priti po-
poln preobrat, ila bi se rešila. 

Liudje. ki nam nasprotujejo, so danes v dveh 
taborih Srhijanska opozicija in hrvatska. Ce se 
osmnki bivših srhijauskih slrank še .-U »družijo 
»o nikdar med njimi ne bo našel človek, ki bi 
ni.ieel / dr. Mačko... skleniti iskren sporazum. Na-
črti teh dveh skupin so nezdružljivi, pa naj se se 
tako pogajajo. Ogenj in voda nc gresta skupa, To 
'ta dva svetova, dve čisto nasprotujoči si misel-

nosti. . , . 
Vaša načela so: zakonitost izvajati z isto do-

»lednostjo po Hrvatskem iu po Srbiji. Na vsak ko-
rak se čuti da se povsod pošto,»a z isto mero pra-
v čnosti in poštenosti. Stvar Hrvatov samih pa je, 
če sodelujejo ali pa sloje ob strani Ne hodimo v 
Zagreb po navodila, nikogar pa tudi ne preganja-
mo čeprav je v vrstah dr. Mačka, ki mia dru-
g a č n o mtilično misel. Vemo. da večina Hrvatov 
hoče to državo. Izpolnjujejo vojaško in davčno 
dolžnost, torej jim ni mogoče očitati, da bi morda 
ne bili dovolj trdno (»ovezan. z državno celoto. > 
mejah zakona pa sme imeti vsak svoje polit...... 

prepričanje, zato smo se pa toliko let ako trdoživo 
borili. Vemo pa. da je čist element slo>ensH, 
hrvatstva in srhstva tista resničnost, ki je ..lino 
zdrava «a uspešen razvoj naše države. Laz je v se. 
kar ne priznava slovenstva, hrvatstva in srhstva 
k ikor je tudi laž in zmota vsako niackovstvo med 
Slovenci. Zakonitost pa hočemo uvesti po vsej 
državi in jo tudi moramo kljub različnim polltič-
nim prepričanjem. Nobeno prepričanje ne sme iti 
tako daleč, da hi smelo kršiti zakon. Naj l<> 
poudarjam zlasti ob žalostnih dogodkih v 
StillOll. 

Kere-

Rini. 2«. aprila, h. V Rimu potrjujejo vesti, 
da se je Italijanom končno po dolgotrajni in zelo 
krvavi bitki posrečilo zavzeti mesto Sasabaneh. 

Rim, 26. aprila. AA. Agencia Štefani jc ob-
javila davi službeno poročilo ministrstva za tisk 
in propagando št. 1%, v katerem poroča maršal 
Badoglio naslednje: 

Trupe generala Orazianija so izvotevale zma-
go pri Džoni Gobi in nadaljujejo akcijo proti na-
sprotniku, ki se brani v utrdbah sasabanskega 
sektorja. 

Na levem krilu naše Irontc ic motorizirana 
kolona pod poveljstvom generala Vcrneia 23. t. 
m. popoldne v napadu zavzelo Dngamedo, 24. 
I. m. zjutraj so sc pripeljali precejšnji oddelki na-
sprotnika s tovornimi avtomobili iz Dagabura in 
so z močnim napadom skušali Dagamcdo spel 
osvoboditi Prišlo ic do silne bilke, ki pa sc jc 
kmalu zaključila z našo zmago V tej borbi se ie 
posebno odlikoval 5 Idclck dubaiskili prosto-
voljcev. Posebni motori/iiani oddelki so šc za-
sledovali umikajočega sc sovražnika. Nasprotnik 
je pustil na bojišču mnogo mrtvih m veliko štcT 

vilo pušk. Kolikor jc bilo doslej dognono, znasaio 
naše izgube 10 mrtvili in 50 ranjenih, in lo skup-
no evropskih vojakov in domačih dubatov. 

V cenlru fronle operirajo oddelki generala 
I ruscia. sestavljeni i/, evropskih italijanskih sil, v 
glavnem prostovoljnih odinic iz Italije m inozem-
stva, ter somalijskih ti up. Po dolgem in mučnem 
maršu so ti oddelki 24. L m. ob zori napnoli moč-
no uliicnc nasprotnikove postojanke pri Haman-
leju. Borba, ki je trajala ves dan in ki sc ic raz-
vijala v našo korist, sc je nudaltevala ob zori 25. 
I m., ko so noše čete v napadu zavzele polozaie 
v dolini reke Pahe 

Sovražnik je imel tedaj velike izgube. Vec 
tisoč sovražnikov je padlo v borbah na tem sek-
torju. Nato so naše trupe zavzele Hanianlej. .Nase 
izgube so znašale 24. in 25. t. m.: padlih 10 ofi-Milini. . v •• • l/,mim: r»v» i 

Veste, kaj so pred nekaj leti počenjali z mir- p j r ^ v j n 2 v o j a k U i raMjenih 10 oficirjev m 9 vo-
nimi državljani orjunaši in druge zveneče m um- j ; i|.ov doma(-.if, vojakov pa je bilo mrtvih in in-
formirane organizacije. Celi okraji s« bili > naj- „ j p n i h y teli borbah se je |K) svojem juna-
veeii razburjenosti, kakor oh najbolj nemiriiih ca- ; j v u p o s ob„o izkazal li. bataljon somalijskih \rab-veeji raz l)ii rjenosti. . . . . 
sili dokler ni slednjič prišlo ilo streljanja v Oto-
lah Lescah in Trbovljah. To so bili najstrašnejši 
dogodki, od kar država obstoja. Take organiza-
rije pa so širile, oziroma nsiljevalc fraze o lju-
bezni do države tudi drugod, zlasti po Hrvatskem. 
Kadar je bilo vladajočega režima sram. da In nad 
mirne ljudi poslal svoje uradne in zakonite re-
ditelje je podtalno poslal take uniformirane in 
idHirožene nadute nacionaliste, ki so delali red 
brez odgovornosti in brez zakona. Razumljivo je. 
da je kri mirnega kmeta in meščana eimdalje bolj 
vrela. To k a r s e d a n e s d o g a j a na H r v a t -
s k e m . je o d g o v o r na t i s t e r n s e. 

Vlada se v izvajanju svojega programa ne 
bo dala motiti. Rednih in zakonitih sredstev ima-
mo dovolj v vsakem kraju in ob vsakem času. 
pa naj lio lo ob obletnici hrvatske hinme, ali ob 
obletnici Zrinjskih in Frankopanov, ali kodarkoli. 
Mi hočemo imeti red in mir. ker moramo ustva-
riti take razmere, da se bo moglo uspešno raz-
vijati tudi našo gospodarsko življenje. 

Bodite prepričani, dragi možje in fantje, dn 
se vlada živo zaveda važnosti slovenskega zadruž-
ništva. zlasti slovenskega, ki je dalekosežno dr-
žavno in narodno vprašanje obenem. Dr. Stojadi-
novič kot ministrski predsednik, kakor tudi dr. 
l.etiea kot finančni minister bosta storila vse. da 
se lo vprašanje čim temeljiteje in čimprej, reši. 

Najpotrebnejše je. da narod ohrani mirno kri 
in da se ne da begati od ljudi. ki. ne morejo pre-
b o l c l d a je konec njihove strahovlade, in da jc 
njihovim grozodejstvom odzvonilo. -- Dr. Korn-
icc ;c nikdar ni svojega naroda varal in tnili da-
ne- ima vedno pred očmi njegove potrebe. 

Vsa zbrana množica je govoru g. ministra z 
dolgotrajnim in navdušenim odobravanjem pri-
Irdila odobravanje pa je prikipelo do vrhunca, 
|i0 -o m u deklico izročile dva šopka pomladan-
skih rož z domačega polja; enega zanj. enega pa 
za dr. Korošca. Vsi zborovalci so navdušeno vzkli-
kali Živijo dr. Korošec. 

V Šenčurju 
Šenčur, 26. aprila. 

Skozi lepe gorenjske vasi se je gospod minister 

general Nazi, naj bi pričela ogrožali amo desno 
krilo rasa Našibuja. Srednja kolona pod povelj-
stvom generala Pruscia je začela sistematično na-
predovati proti utrdbam okrog Sasabaneha in Da-
gaburja. To kolono pa je Graziani oiačil s tem, da 
ji je poslal 221. legijo črnili srajc, ki je sestavljena 
po večini iz italijanskih dobrovoljcev. ki so se pri-
javili za vojno v Afriki iz inoztmstva. V njej je 
veliko število univerzitetnih dijakov. Z levega krila 
pa napada italijanska vojska, sestavljena iz mi-
ličnikov, ki se nahaja sedaj 12 km od mssta GII-
nugada. 

Rim, 25. aprila, b. V petek so se razširile še 
nepotrjene vesli, da bodo Italijani proglasili po 
končani vojni v Vzhodni Afriki italijanskega kralja 
Viktorja Emanuela l i l . za abesinskega cesarja. 

Spopadi na e g i p t s h o - H h i i s h i meti 
Kairo. 25. aprila, b. Zaradi večkratnih spopa-

dov na libijski meji. o katerih se ni nič. poročalo, 
so bile izmenjane protestne note med Egiptom in 
Italijo. Italijanska letala so večkrat preletela egijit-
sko mejo, v enem primeru pa so egi|ilski vojaki 
prekoračili mejo in na italijanskem področju are-
tirali italijanskega častnika. Zanimivo je, da se 
v zvezi s tem v egiptskih nacionalnih krogih 
stalno širijo vesti, da je Italija ponudila Egiptu 
sklenitev lienapadalnega pakta. Egiptski nacionali-
sti pripisujejo temu dejstvu velik pomen in po-
udarjajo. da lahko popolnoma odpadejo angleške 
posadke v Egiptu, če je res, da hoče Italija stvarno 
zajamčili neokrnjenost egiptskega področja. Angle-
ški poslanik je sporočil svoji vladi v London, da 
ni mogel kontrolirati, v koliko so te vesti resnič-
ne, da pa vanje tudi zelo malo verjame. 

Newvork, 25. aprila. AA. Štefani poroča iz 
llondurasa, da jc lam izbruhnila revolucija. Upor-
niki so zmagali in korakejo proii prestolici. lllon-
duras jc državo v Srčni.i Ameriki; prebivalcev 
ima okrog 1 milijon, površina po meri 145.000 kv. 
m. — Op. ur.) 

Grčija zvesta 
Balkanski zvezi 

Mene. 26. aprila. AA. Vče.ral popoldne se je 
po daljšem presledku spet sesitala poslanska zbor-
nica. Za njeno sejo je vladalo veliko zanimanje, 
ker je bila za njo napovedana deklaracija vlade, 
napram kateri se spričo nenadne Demerdzisove 
smrti grški politični krogi v zadnjih dneh še niso 
mogli povsem jasno orientirati. Deklaracijo vlade 
je na seji poslanske zbornice podal predsednik 
vlade Meiaxas, ki je med drugim poudaril: 

Zunanjo politiko, ki jo izvaja vlada, so so-
glasno odobrili in potrdili šefi vseh političnih 
strank, ki so jo skupno z zastopniki vlade podrob-
no obravnavali. Grčija je zvesta iileji miru, in nje-
na največja želja je, da ohrani čim bolj prijatelj-
ske zveze z vsemi državami, da vestno izpolnjuje 
pakte in pogodbe, ki jih jc sklenila s prijateljski-
mi silami. Mi smo tesno vezani na Balkanske dr-
žave. na podlagi balkanskega pakta, ki pomeni iz-
redno garancijo za mir. Vlada se nadeja, da bo 
narodno predstavništvo smatralo za svojo prvo 
skrb. da je treba revidirati nekatere določbe usta-
ve in odrediti posebnemu zborničnemu odboru, da 
izvrši za lo vse potrebne pripravo. 

Kongres hotelirjev 
Zagreb. 20. aprila, m. Danes je bil v Zagrebu 

ob zelo slabi udeležbi otvorjen kongres hotelirjev 
iz vse države, ki mu je predsedoval g. Kosta Mi-
linov iz Zagreba. Podana so bila jioročila nadzor-
nega in upravnega odbora, nakar so bile sprejete 
obširne resolucije, ki vsebujejo vse zahteve in 
želje hotelirjev. 

Kongres obrtnih zadrug 
Belgrad, 2(5. aprila, m. V veliki dvorani Obrt-

nega doma je bil danes kongres Glavne zveze 
obrtnih zadrug. Iz poročila upravnega odbora je 
razvidno, da je v Olavni zvezi obrtnih zadrug bilo 
do konca leta 1935 včlanjenih 160 zadrug. — 
Največ zadrug je v donavski banovini (46). drin-
ski (80), vardarski (21), moravski (19), na pod-
ročju Belgradu pa 20. 

Bei&raiske vesti 
Belgrad, 20. aprila. V svojem domu v Siinini 

ulici je imel glavni odbor Rdečega križa danes svoj 
občni zbor. Občnega zbora so se udeležili delegati 
iz vseh krajev države. Prisostvovali so mu tudi 
kot zastopnik Nj. Vel. kralja prvi adjutant Nj. Vel. 
kralja general Vojin Colak-Aulič, nadškof dr. Ro-
dič, zastopnik patrijarha, zastopniki ministra voj-
ske in mornarice, ministra za socialno politiko in 
narodno zdravje, mestnega poglavarstva in dr. 

Belgrnd, 26. aprila, m. Včeraj popoldne je bila 
tukaj seja vseučiliškega senata in se je na njej 
razpravljalo o ostavki rektorja dr. Vladimir.a s-o-
roviča. Njegova ostavka je bila odklonjena z 42 
proti 22 glasovom. Seji ni prisostvovalo 22 profe-
soric. Ker pa dr. Čorovič vztraia na svoji d^misiji, 
se bo i utri vrši.a r nr , v na .ieia. 

Belgrad. 21 i. aprila, in. Na snočnjem občnem 
zboru tuk. Društva Slovencev, je bil z 220 |>roti 
117 glasovi izvoljen za predsednika tuk. odvetnik 
dr. Vinko Zore . 117 glasov je bilo oddanih za 
drugega predsedniškega kandidata dr. Ravnika. -
Ostali člani odboru pa so bili sporazumno izvo-
ljeni iz obeh skupin. 

Belgrad, 26 aprila, m. Prosvetno društvo je 
priredilo danes uspel prosvetni večer, na katerem 
je g. Ulaga govoril o slovenski knjigi in sloven-
skem jeziku. 

Belgrad. 26. aprila, m. Davi ob pol 6 je kon-
čal siinullanko poljski šahovski mojster Frydmann. 
Dobil je 11 partij. 7 izgubil in 22 remizirul. 

Vrgin most, 20. aprila. Danes opoldne se je 
vršil tu zelo uspel shod Jugoslovanske radikalne 
zajednice. Na shod je prišel tudi minister za šume 
in rude Djura Jankovič v spremstvu narodnega 
poslanca Milana Rajakoviča. 

Belgrad, 25 aprila, m. 8. maja bo v Genovi 
mednarodna železniška konefercnca za obračun 
izplačila pokojnin starim uslužbencem bivše južne 
želcznice. 
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cev. — . . . . . . 
Desna kolona, trupe generala Agostimja, ki 

jih sestavljajo oddelki karahinerjev, miličnikov in 
dubatov, šo 24. 1. m. zjutraj izvršili napad na 
(iuanado. ki so jo zavzele ob 10.20. Sovražne čete 
so se ogorčeno branile, a niso bilo samo prema-
gane, nego ludi jxir>olnoiiia uničene. Naše izgube 
v leni odseku znašajo: 1 oficir in 5 vojakov ubi-
tih. 3 oficirji in 50 vojakov ranjenih 

Naša kolona je prispela 300 km daleč od svo-
je izhodne baze in nadaljuje s prodiranjem proti 
severu. V teh bojih je aktivno sodelovalo tudi le-
talstvo z izvidi in bombnimi napadi. Sedem letal 
je bilo poškodovanih s streli iz puški. Dva pilota 
sta bila ranjena z dum-dumskimi izstrelki. 

Addis Abeba. 25. aprila, b. Položaj na sever-
nem abesinskem bojišču je v glavnem nespreme-
njen. Napredovanje Italijanov |>roti prestolnici je 
končnoveljavno ustavljeno. Z južnega bojišča pa 
se poroča, da je ras Našibu s svojimi hrabrimi če-
tami ustavil prodiranje (rraziani jevili oddelkov 
proti Saeabanehu. 

Gorahaj, 25. aprila, b. V jietek zjutraj je dal 
general Graziani povelje za novo ofenzivo na vseli 
sektorjih južnega bojišča. Italijanska kolona, ki se 
nahaja južno od mesta Dagamedo in ki ji poveljuje 

zagotavljal zvestobo delavstva do voditelja našega 
naroda. Nato je g. minister z ozirom na bližnje 
občinske volitve v Šenčurju obširneje govoril o po-
menu občine za narodno gospodarstvo in kulturo 
naro-da in v nekai ironičnih besedah opisal usodo 
občin v preteklosti. Zborovalci so z živahno po-
zornostjo sledili njegovim besedam, saj so bili rav-
no v Šenčurju priče najbolj iznajdljivega nasilja 
nad občino. G. senatorju Kramerju se je s pomočjo 
senatorjev JNS posrečilo, da je v senatu izglaso-
val neko dopolnilo, po katerem bi nadzorna oblast 
ne smela in ne mogla napraviti reda v občini tudi 
takrat ne, kadar vodstvo občine ne skrbi dovolj 
za dobrobit občanov. 

Ta dopolnila, ki so hotela biti samo razlaga 
§ 129. in 130. zakona o občinah, pa so popolnoma 
protizakonita, ker se senat sme pečati samo 

—k- « .— . . . . s tistimi zakonskimi predlogi, ki so ili v ustavi 

odpeljal v Zgodovinsko znani Šenčur, kjer ga je | določeno zakonodajno pot. Razlaga zakona je do-
na Kristančevem dvorišču že pričakovala velika i voljena samo takrat, kadar zakon sam ni jasen, 
množica ljudstva. Cerkljanska godba mu je v po- j § 129. in 130. pa čisto jasno določata pristojnost 
zdrav zaigrala krepko koračnico, šenčurska in vi- ' in obseg nadzorne oblasti nad občinskimi uprava-
soška dekleta v lepih narodnih nošah pa so mu • m i , in če takrat ni potreboval razlage, ko so se 
izročila velik šopek nageljev in rožmarina. I JNS župani nasilno polavslili naših občin, je tudi 

Shod je otvoril g. U m n i k , župan in nosilec j danes ne potrebuje, ko gre za to, da si ljudstvo 
kandidatne liste za občinske volitve v novo po- ; svobodno izbira svoja občinska zastopstva. Ako 
večano šenčureko občino, nakar je takoj, burno so JNS senatorji izglasovali to nepotrebno razlago, 
pozdravljen povzel besedo g. minister. so storili to pač samo zato, da bi JNS župane ob-

Najprej j c vzel v misel besede z dopoldanske- 1 varovali na njihovih mestih klii.ih nezakonitemu 
ga govora v Grobljah, v katerih je Smole Tomaž poslovanju. 

Goring v Pešto 
Nemčija — Madžarska — Poljska 

Budimpešta. 26. ajirila. TG. Današnji jutranjiki 
poročajo, ila pride v začetku majnika pruski mi-
nislrski predsednik in general — polkovnik (»b-
ring na Mailjarsko. kjer bodo njemu na čast prire-
dili velike državne love. (ioring ho tudi dva dni 
gost madjarskegn regenta admirala Hnrtyja na 
gradiču na Horlobagverski pusti, kjer ima država 
velika lovišča. Lova se ho udeležil tudi madjarski 
ministrski predsednik general GBinhiis. V tukajš-
njih političnih krogih pravijo, da je novo potova-
nje generala (Jiiringa na Mailjarsko v zvezi s se-

danjim obiskom poljskega ministrskega predsed-
nika v Pesti, kakor tudi s krožnim potovanjem an-
gleškega državnika Chamberlaina po srednji Ev-
ropi. Nemčija hoče vsekakor okrepiti svoj blok 
(Ncinčija-Poijska-Macljarska) ter vdreti v Podn-
navje po ovinkih čez Poljsko in Madjarsko, pre-
den ji najnovejši fraueoski načrt, ki bi rad povezal 
Italijo, Avstrijo in Češkoslovaško v protinemški 
blok, tega nc onemogoči. Na uradnih mestih za-
trjujejo, da je Giiringovo potovanje zasebnega zna-
čaja. 

Nedelja razdejanj v Spanci 
Požigi cerkva, umori, peklenski stroji... 

odredbam oblasti In stalnemu alarmu civilne gar-
de ter podaljšanju izjemnega stanja, se v Španiji 
množijo incidenti, atentati in požigi. Oblastem jc 
uspelo vsaj do neke meje obnoviti red in mir po 
večjih mestih, zato pa se je torišče politične borbe 

Poleg uvedbe zakonitosti in občanom korist-
nega poslovanja v občinah pa je sedanji vladi naj-
večja skrb ozdravitev našega splošnega gospodar-
stva. Treba bo temeljilo preurediti vso našo iz-
vozno in uvozno politiko. Vlada se zaveda, da je 
vse gospodarske dobrine, ki gredo iz države, ali 
ki v njo prihajajo, treba vestno kontrolirati. 

Naš program seveda še ni izveden in nas čaka 
še veliko težkega dela. Toda že ti kratki meseci 
so pokazali očividno razliko med prejšnjim in se-
danjim stanjem. Vsa država je zopet svobodno za-
dihala in to je največja vrednost in prednost se-
danjega režima. Ker brez svobode s,i ni mogoče 
misliti ne političnega, ne gospodarskega izbolj-
šanja. 

Edino, kar danes država potrebuje, je mir, 
velik notranji in zunanji mir, in obljubljam vam, 
da bo vlada v.se storila, da tej državi ta mir ohrani 
in da je ne bodo razburjali niti kakšni notranji, 
niti morebitni zunanji zapleiljaji. Vaši voditelji pa 
bodo v tem miru vse storili, da si vaše zaupanje, 
ki so si ga v nesebičnem delu pridobili, ohranijo 
tudi za naprej. Imeli pa boste priliko, da se o nji-
hovem delu izrazite in da jim poveste, ali naj 
vodijo državo še za naprej, ali pa naj jo prepustijo 
boljšim, ki 91 bodo medtem pridobili vaše za-
upanje. 

Množica je navdušeno ploskala priljubljenemu 
govorniku ministru. Cerkljanska godba pa je med-
tem zaigrala državno himno. 

prestavilo na deželo. Tudi včeraj je prišlo do cele 
vrste incidentov. 

V Argandi, manjšem mestecu, ki je kakšnih 
30 km oddaljeno od Madrida v smeri proti jugo-
vzodu, je včeraj na seji občinskega odbora sveta 
nenadoma eksplodiral peklenski stroj. Neki ob-
činski svetnik je bil ubil, štirje drugi nevarno 
ranjeni. Od poslednjih se dva v madridski bol-
nišnici borita s smrtjo. Ta atentat, ki so ga. kakor 
kaže, izvršili desničarsko orientirani elementi, je 
dal povod pristašem ljudske fronte, za velike de-
monstracije in izgrede. Po mestu so kar likiaiu 
zažgali več hiš pristašev desničarskih strank. Svo-
je delo so malone že ojiravili, ko so iz Madrida 
prihiteli veliki oddelki policije, da obnovijo red 
in preprečijo nadaljna levičarska pustošenja. 

V Coriji del Rjo blizu Sevilje, je večja sku-
pina levičarjev udrla v cerkev, jo oplenila in 
oskrunila ter zelo poškodovala, komunistom so 
je pridružila precejšnja množica ljudi in ie pri-
šlo do velikih marksističnih manifestacij. Ob za-
ključku so porušili cerkev in proglasili, da bodo 
na njenih razvalinah zgradili svoj »ljudski dom«. 

V Gijonu v Asturiji so neznanci iz nekega 
avtomobila oddali več strelov na oddelek civilne 
garde. Več gardistov je bilo ranjenih. Prepeljali 
so jih nemudoma v bolnišnico. Eden izmed njih 
je dobil snirtnonevaren strel v prsa. 

V Madridu sta sinoči dva neznanca z orožjem 
napadla nekega delavca, iz Portugalske, ki je znan 
pristaš Gilla Roblesa. Portugalec je bil zelo težko 
ranjen. Na podlagi neke ovadbe so včeraj dopol-
dne policijski organi napravili hišno preiskavo 
pri gc. Urnci, tradicionalistični prvakinji. Po pre-
iskavi je bil izdan ukaz za njeno aretacijo. Nena-
doma pa sta on in aretirana Uraca z avtomobilom 
neznano kam pobegnila. 



N e d e l j s k i s p o r i 

Rdeči-beli : Beli 5:1 (t: O) 

Osebne vesti 

Ljubljana, 26. aprila. 

SK Ljubljana se nam je danes prvič predsta-
vila po svoji formalni ustanovitvi. Včeraj je imela 
namreč svoj občni zbor in 6edaj je začela že delo-
vati. Današnji prosti termin je izrabila za pripra-
vo za prvenstvene tekme in zato je postavila kar 
obe enajstorici na zeleno polje, da preizkusi še 
enkrat svoje moči. Vendar moramo reči, da nam 
sta enajstorici pri zadnjem sličnem srečanju mno-
go bolj ugajali, ker sta zaigrali neprimerno bolj-
še. Danes so namreč odpovedali beli, odnosno nji-
hov napad, za katere je vsakdo smatral, da bodo 
sigurno zmagali. 

Moštvi sta se predstavili v naslednjih posta-
vah: 

Rdeče-beli: Logar-Hasl, Zitnik-Šinkovec, Ku-
kanja, Lah-Grošelj, Sovine, Janežič, Luce in Vo-
diSek. 

Beli: Rožič-Jug, Bertoneelj-Sočan, Herman, 
Boncel j-Šlambe rger. Grintal, Pikič, Jež in Slapar. 

Z današnjo igro, kakor sem že omenil, nika-
kor ne moremo biti zadovoljni. Obe enajstorici 
sta igrali vseskozi previsoko igro, napada sta pa 
zastreljala mnogo zrelih šans. kar velja še prav 
posebno za bele. ki so neprestano pošiljali žogo 
preko gola. V začetku je bila igra dolgo časa ize-
načena, potem so pa polagoma prišli rdeče-beli v 
lahno premoč, ki so jo tudi izkoristili v svojo ko-
rist. Obrambi sta bili obe dobri, dočim je bil da-
nes napad rdečih mnogo boljši, akoravno so bili 
pri belih sami favoriti v napadalnem kvintetu. — 
Poleg tega pa še ne smemo prezreti dejstva, da 
so nekateri izmed rdečih igrali tudi predtekmo. 

V 13. minuti prvega polčasa postavi Žitnik z 
lepim strelom 1:0 za rdeče in ta rezultat je ostal 
do konca prve polovice. V drugem polčasu, že ta-
koj v začetku, t. j. v tretji minuti, zviša Sovine 

na 2:0. Belini se v dvajseti minuti |>osreči zabiti 
po Bertoneiju častni gol. V 23. minuti postavi Lu-
ce 3:1, v 39. minuti potrese zopet Sovine enkrat 
mrežo in postavi 4:1 za rdeče in proti koncu v 42. 
minuti zaključi Janežič z razautniui strelom se-
rijo golov, in 5:1 se glasi stanje za rdeče bele. 

Tekmo jc sodil g. Deržaj. 

SK Ljubljana je začel delovali 
Ljubljana, 20. aprila. 

Sinoče se je vršil ustanovni občni zbor novo-
ustanovljenega. odnosno fuzijoniranega kluba SK 
Ljubljane. Občni zbor je otvoril predsednik pri-
pravljalnega odbora g. VVolf, ki je v kratkem ob-
razložil pomen današnje skupščine za nadaljnji 
razvoj našega nogometa. V imenu LNP pa je po-
zdravil občni zbor predsednik g. dr. Kosti, ki je 
tudi podčrtal velik pomen te fuzije. Tajnik pri-
pravljalnega odbora g. Cek, je poročni o potekli 
pogajanj, nakar so bila sprejeta pravila kluba. 

Pri volitvah je bil izvoljen naslednji odbor: 
Predsednik g. K. Soss. 1. podpredsednik g. Ivan 
Kralj, IL podpredsednik g. A. Friedrich L tajnik 
g. Cek, II. tajnik g Ilovar, L blagajnik A. Kane, 
II. blagajnik g. Gagel, gospodar inž Kobi, refe-
rent N. Buljevič ter odborniki pa gg. Naehtlgal, 
Šibenik, Bebec. Klavora in Kuhar Nadzorstveni 
odbor gg dr Kuhelj. Setina. insp. Zaje, Tavčar, 
Hafner. Razsodišče gg dr. Jenko, dr Dougan. inž. 
Robrmann, Goslar Lužar. 

Nato je g. Soss p r i j e l predsedniško mesto 
ter se zahvalil za izkazano zaupanje. Med gosp. 
Kraljem in inž. Debeljakom se je vnela stvarna, 
a zelo živahna debata, ki je razčistila marsika-
tero nejasnost. 

Drugorazredne tekme LNP 

Mars : Grafika 2:1 (1:0> 
Reka : Svoboda 2:1 (1:1) 
Slovan : jadran 2:0 (1:0) 

Belgrajski šport 
Pelgrad, 26. aprila m. BSK : jedinstvo 4:1 (1:1) 

Jugoslavija : Bask 3:2 (1:2) 
šparta : Sloga 3:2 

Hrvatski špor t 
Zagreb: Concordia:Hajduk 4:1 (2:1) 
Varaždin: Slavija.Gradjanski 4:1 (2:1) 
Zagreb: Hašk.Sparta 7:2 (2:1) 
Osijek: Elektra.Gradjanski 1:0 
Osijek: Slavija-.Hajduk 4:1 U:t> 

_ Pri zaprtju, motnjah v prebavi vzemite 
zjutraj na prazen želodec kozarec naravne »Fran/ 
Josef grenčice«. 

Mariborski šport 

Otvoritev lahhoatletshe 
sezone v Mariboru 

Maribor, 26. aprila. 
Lepo uspelo lahkoatletsko tekmovanje je pri-

redil SSK Maraton na igrišču SK Železničarja. 
Udeležili so se ga vsi moriborski lahkoatletski 
klubi, in sicer so poslali: Železničar 28, Rapid 18, 
Maribor, čigar lahkoatletska sekcija ic v reor-
ganizaciji ter upamo, da bo do prihodnjih tekmo-
vanj nastopila v večjem številu, pa jc poslal samo 
enega lahkoatlcta, medtem ko jc Maraton poslal 
na tekmovanje kar 33 lahkoatletov. 

Kakor rečeno jc meeting zelo lepo uspel. 
Startalo jc 70 atletov mariborskih klubov in ljub-
ljanskega Primorja. V peteroboiu ie tekmovalo 
16 seniorjev in so rezultati z ozirom na začetek 
sezone zelo zadovoljivi. Prvo mesto ie zasedel 
Venutti (Železničar) z 2561.45 točk, drugo Požar 
(Primorje) 2461.42, tretji Mohamed (Z) 2455.10, če-
trto Fika (Maraton) 2431.64 peto Monderer (Rap.) 
2379.29. 

Izven konkurence sta sturtala tudi Pletcršck 
in Martini (Primorje) ter sta dosegla prvi 3168.23, 
drugi pa 2805.21 točk. Rezultati v peteroboju so 
najboljši: Martini jc skočil v višino 1.75 m, Fika 
v daljavo 6 m, Monderer 400 m 55.2, krogla Vidic 
11.19, tek 100 m Pleicršek 11.9. 

Zaključek prvenstva LNP 
Maribor, 26. aprila. 

Z današnjo tekmo med SK Mariborom in SK 
Atletiki iz Celja, ki se je vršila v ljudskem vrtu, 
se jc zaključilo prvenstvo tekmovania LNP za 
leto 1935 - 36. Tekma se je končala z izidom 7:1 
(2:1) za Maribor. Igra ic bila izrazita borba za 
točke in gole. Če bi Maribor zmagal s 7:0 ali 
z 8:1, bi prehitel čakovački SK za količnik. -
Tempo igre je bil silno hud. Atletiki so bili prese-
nečeni ter navzlic najboljši volji in trudu niso 
mogli nuditi pravega odpora. Ves čas tekmova-
nja je bil Maribor gospodar na igrišču in ie pri-
pisati le smoli, da ni zabil še kakšen gol. Tudi 
Atletiki so imeli tri zrele šanse, ki pa iih niso 
mogli izkoristiti zaradi energične intervencue SK 
Maribora. ... ,. 

Goli so padli: v 8. minuti zaradi roke dikti-
rani prosti strel v 16 metrov pretvori Kamenski 
sigurno gol. V 36. minuti strelja zelo ostro leva 
zveza Atletikov iz daljave 30 m. Koren ni pri-
pravljen in že ie žoga v mreži (1:1). V 40. minuti 
nesporazum obrambe A., ki ga Vele spretno iz-
rabi in poviša na 2:1. Polčas. 

V 4. min. Vele v teku strelja. Vratarju A. žoga 
uide in rezultat se zviša 3:1. Ze 1 minuto nato 
je isti zopet prost in njegov strel potrese mrežo 
Atletikov. Nato prosti strel zaradi faula obrambe 
Atletikov. Vratar slabo odbija, Kamenski jc na 
mestu in v 16. min. poviša na 6:1. V 25. minuti 
krasna kombinacija tria Maribora po zraku. Ka-
menski z ostrim strelom zabije 7:1. 

Maribor je sicer dosegel šc dva gola, ki ju pa 
sodnik ni priznal. Atletiki so pričeli zavlačevati 
igro, kmalu nato pa odžvižga sodnik Macurutti 
iz Ljubljane, ki je bil izredno strog in dober — 
koncc. Gledalcev kakih 400. 

Končno stanje prvenstva LNP, sckcijo Ma-

Občni zbor 
Zimsho-šaortne zveze 

Maribor, 26. aprila 1936. 
Danes se je vršil v hotelu Orel 7. redni obč. 

zbor Mariborske zimskošjiortne podzveze. Zboro-
vanja so se udeležili delegati klubov ter predstav-
niki sorodnih organizacij. V uvodnih besedah je 
požrtvovalni predsednik Gnus orisal vse težkoče 
pretekle sezone, ki »o nastale zaradi neugodne 
zime, ki je občutno skrčila spored predvidenih 
zimskošportnib prireditev. V tajniškem in tehnič-
nem poročilu, katerega je podal dolgoletni ne-
umorni tajnik Vetrih, je seznanil navzoče o po-
drobnem delu podzveze. Vse priprave pretekle se-
zon so bile usmriene zn državno prvenstvo, ka-
tero pn se ni moglo izvesti radi pomanjkanja sne-
ga. Podzveza je izdelala velikojiotezen načrt, ka-
terega bo |K)izkusila realizirati deloma še v teku 
letošnjega poletja. Gradila se bo prejiotrebiia smu-
ška pot od Sv. Bolfenka . Radvanje in ako bodo 
priliko iu denarna sredstva dopuščala, je v vidiku 
nova velika skakalnica na Pohorju. Podzveza šteje 
15 članov s 238 verif. tekmovalci. Vsega se je 
priredilo 9 tekem od 25 predvidenih in lo na Po-
horju. Smrekovcu in v Savinjskih Alpah. Opaža 
se, da tekmovalci v pretežni večini gojijo alpske 
discipline in opuščajo dolge proge. Želeti bi bilo, 
da se tekmovalni sistem rorganizira. Tudi mladin-
ski odseki nso mogli zaradi slabe zime pokazati 
napredka, zato se ho v prihodnji sezoni iiosvetilo 
mladinskemu vprašanju podvojena pažnja. Vestni 
blagajnik Golubovič je ložil o denarnih težavah. 
Klub slabi zimi je blagajna zadovoljivo delovala, 
kar je najboljši dokaz promet preko 100.000 Din. 
Podtvezno |>reinoženje znaša 23.231 Din. Sledilo 
je še poročilo zdravstvenega odseka, katerega je 
podal zaslužni podzvezni zdravnik dr. Lutman. Po 
razrešnici nadzorstva, so se vršile volitve. Za pred-
sednika je ponovno izvoljen kapetan Miloš Gnus, 
v upravni odbor pa: dr. Lutman, Voglar. Fišer. 
Forstnerič, Kebrič, Aljančič, Golubovič, Cvirn, dr. 
Kar, Čerin. Krajšek, Vezjak, Vetrih, kap. Ilič, dr. 
Velker, Konič, Gladnik Fornezzi, Korbar. Nad-
zorstvo: rav. Rodošek, dr. Jančič. Razsodišče: dr. 
Tominšek, ing. Šlajmer, rav. Loos, dr. Uergoč. 

Belgrad, 25. aprila m. S kralievun ukazom ic 
postavljen za načelnika 111-2 splošni: državne sta-
tistike v ministrstvu notranjih del dr. Rudolf An-
dreika, dosedanji šef odseka lega urada. Novi na-
čelnik naše državne statistike ie danes prevzel 
svoie iiačelinške posle. 

Belgrad. 25. aprila, ni. S kr. ukazom je v 
smislu razsodbe državnega sveta napredoval za 
profesorja IV-2 s pravno veljavnostjo od 18. maja 
1935 inž. arh. Rado Kregar, profesor V. skujiine na 
državni srednji tehnični šoli v Ljubljani. S kr. 
ukazom so na predlog finančnega ministra odli-
kovane s srebrno kolajno za vestno službovanje na-
slednje delavke iz tobačne tovarne v Ljubljani: 
Marija Čermak, Karlina \Vohlniut, Marija Bergant, 
Marija Zamljen, Antonija Ažman, Ivana Bitenc, 
Ivana Kosec, Marjana Šenk. Marija Peterca, Marija 
Arhar. Antonija Dernovšek, Neža Pire, Franja 
Schvveiger, Franja Zrinišek, Marija Koder, Ivana 
Snoj, Marija Korbar. Terezija Kanoni, Marija 
gar, Ana Pogačnik. Marija Skriba, Ivan Uranič, 
Marija Kaslelic in Eliza Cerkovnik. 

S e s t a n e k vojnih dobrovoljcev 
Belgrad. 26. aprila, m. Danes so se tukaj se-

stali oh |)roslavi 20-letnice ustanovitve prve jugo-
slovanske dobrovoljske divizije v Dohrudži vojni 
dobrovoljci kraljevine Jugoslavije. Od 35.000 voj-
nih dobrovoljcev, kolikor jih je v naši državi, jih 
je prišlo na kongres nad 5000, ki so so v velikem 
sprevodu z godbo in zastavo na čelu podali pred 
dvor, kjer so priredili manifestacije Nj Vel. kra-
lju Petru II. Od tu so odšli pred Sokolski dom 
in manifestirali. Kongres je otvoril predsednik 
osrednjega odbora Zveze vojnih dobrovoljcev Lujo 
Lovrič, l;i je imel pri tej priliki dolg govor, [>o-
svečen žrtvam vojnih dobrovoljcev zn ustanovite.v 
naše države. Drugi del svojega govora je posvetil 
potrebam in zahtevam vojnih dobrovoljcev. Nato 
je bilo več predavanj, končno pn je bila sprejeta 
resolucija, v kateri vojni dobrovoljci med drugim 
zahtevajo čimprejšnjo likvidacijo izdajanja dobro-
voljskih potrdil, revizijo vseli do sedaj izdanih 

i jiolrdil neborcev v smislu in duhu odloka splošne 
komisije Državnega sveta in pa čimprejšnjo pode-
litev zemljišč, vsem dobrovoljcem, ki ga še niso 
dobili ter racionalno kolonizacijo teh dobrovoljcev 
na omenjenih zemljiščih. 

Bivši prometni minister 
iozen rodi korupcije 

Belgred, 26. aprila m. Preiskovalni sodnik tu-
kajšnjega okrožnega sodišča Avramovič proučuje 
zelo skrbno vse akte, ki se nanašajo na zgraditev 
železniške proge Priština Peč in Bhač—Knm 
Kakor znano, sc je vprašanje gradnje leh prog 
pokrenilo leta 1934 v narodni skupščini in ie te-
danji minister Aiidra Stanič ohložil miihtrn La 
zaria Radivojeviča zaradi pogodb, ki iih jc sklenil 
z Boyerjem in Batignollom, ker je bila pri tem 
država oškodovana za 800 milijonov dinarjev. Za-
radi tega bodo zdai zaslišani nekateri višji državn' 
uradniki in še nekateri drugi, med njimi tudi so-
lastnik podietia »Lid« inž. Dragiša Vrcalovič k; 

je bil v zelo intimnih odnosih z Radivojevičem. 

Radio 

Programi Radio Ljubljana J 
Ponedeljek, JT. aiiriln. HI Pl«sl U davn ih iu da 

miSiiJIh dni (plošfe). 12.15 Vromeimka napoved, pn 
rofriln. - 1.1 N'ai«>ved ''UMI, ob java ~pori*ta, obvestilu. 

1.1. IA Zalin v na u m ( t iad i jsk i orkcRtorl. — 14 Vreimni 
ako porodilo, borzni toi-uji. - 18 Zdravn iška ura: Kako 
sc ubran im strupenih plinov (gosp. dr M nt« J . Instinl 
_ 1S.-J1 t l i irmoii lst l i«ojo (plodil!), - ls.tn ku l tu rn i ' 
kron ika : " b 2.1 toloioi Miirt.i s l ikarja I van« Umluirj* 
Igosp. Anton Podiievšok). — Ul Napoved Aasn. v e 
ineiiMka napoved, i z roč i l a , ob java m>«re la, obvestilu 
— 1:1 .V \fu'iJoiiHbia ura : Naloga ln eil l oeenriosrrni' 
skaga zavoda v Splitu (dr. Petar JurMIA). 2u Kon 
(•prt pmwkog» društva L i ra iz Kamn ika . Pevovodin: 
Ifosp. Cir i l VreniSak. - 21 Operno glnsli« l l tmli jsk 
orke,stori. 22 Naiinrvcd časa, vremenska naiHued. I"1 

rcnHIn, objava »poroda. — 32.1A Itn.l ij<-ki Jn/rr.. 

Domača telovadba 

ribor: 
Železničar 
čakovački 
Maribor 
Atletik 
Rapid 

dobil 6, neodl. 1, zgub. t, goli 22:11 
dobil 4, neodl. 1, zgub. 3, goli 22:18 
dobil 4, neodl. 1, zgub. 3, goli 18:15 
dobil 3, neodl. 0. zgub. 5, goli 15:30 
dobil 1, neodl. 1, zgub. 6, goli 19:22 

V tekmovanju za vstop v ligo bosta torej za-
stopala mariborsko okrožje mariborski Železničar 
in čakovački SK. 

Pri vrenju v č r n i l i in zaprtju 
zanesljivo učinkuie že ena čaša naravne 

FranzOosefove 
Hnr. po mili. «oo. 

grenke vode. 

pot hi n*r tAt S-br. 

Drugi programi t 

IMHIS. '«. V. tt 

PLmedeljek, 17. nitritu. Belgrad 1.: 13..VI (Vliirt i- n 
koncert. - '.D -VI NioolalJeva opora We.sp.lp žene wiiwt 
sorske . - Belgrad II.: H Salonski kvintet . — ti Ha 
noj lovl^ovo predavnje v ciklu • . lugonlovnnskl tAliMu 
telj i o .Josipu M. ir lnkovMu. 2U.20 Butkaimku giiu-bi-
ua folklor«. — Zanrtb: 2n M<»iki vokalni kvartet, 
ao.an Klavlu. — 21 Stngerit iu popovke. - 21.30 Man.to 
l t n l s t Pm orkester. — i U . i Jura. — Dunaj: JI Stol-/ 
hammor jcvn gla*bn. — 21 Zabavni kono«rl- - 22.10 No 
pomnne l l aydnove skladbo. 2.1 :w Godaln i kvartet. 
/Iudimpeiln: 1» .« C iganska glasba. — 21 Klav i r . 21.4.' 
lMomia glasba. — 22.4.i Koncert miornogn orkestra 
Trxt Milan: 17.16 Komorna glasba. — 40 .Vi Ka l ina 
nova opereta • Mon lmar t raka v i jo l i ca ' , l iato pleouii 
glasim. — llltn llari: 17.1A P l im i« glasb«. — 20..1} I/* 
IICAOV!! komedi jo Urd iu lup , nato plesna glasba. 
Praga: 19 :>l Operetna revi ja l/Jubezen 1111 potovanj ih 
— 20.HI Orkestra ln i koncert. I'ar>ara: 211..'in Popovko 
— 21 Pli.šVfl. — a B lm fo t lKM koncert. - M PI0H1 
— Ilcrlin- KiiiUashirn hr<i n k / h 1 / - M n nu kmn: 2l) .Spo 
min i na z imsko otinudiiado v (ia-Pa. — flamburp: 
31.10 Stare in nove iionitiidnc posilil. — 21.1.1 Plfw p» ta l 
— 1'rrtfhlarn: :ii 10 Mori.iski vwVr. — /.lp»/ro Štvtt 
ffttrf: 2n.UI Vflrvsliir jH^mi |.n melodije. 

P o slovenskih dvoranah 
Ljubljana, 26. aprila. 

Kakor je bila današnja nedelja revna zunanjih 
dogodkov, kakor kriminala in nesreč, tembolj je 
bila bogata raznih kulturnih prireditev in zboro-
vanj, O gospodarski konferenci poročamo na dru-
gem. Med kulturnimi prireditvami pa ie bila naj-
bolj pomembna nedvomno 

Prireditev mladine 

Rdečega križa 

1. Iz osnovne stoje izvajaj počep, in sicer pre-
idi najprej v srednje visoki počep, roki pa drži ka: 

kor pri smučanju. Sploh je vsa ta poza enaka drži 
smučarja, zato je treba stalno potiskati mehki ko-
leni naprej, roki pn visita mrtvo dol. V tem polo-
žaju izvajaj lahna gibanja gor in dol, dokler se 
precej ne utrudiš. Nato izvajaj počepe tako. da jx>-
lagoma prehajaš v nizki počep, to je, da ves čas, 
ko greš v nižji položaj, nihaš nalahno gor in dol. 
Ko si v najnižjem jx>ložaju, obstaneš v tej višini, 
toda nihaš še vedno. Nato pa zopet prehajaš |3ola-
gonia gor z nihanjem. SI. 1.) 

2. Izvedi z levo nogo srednje velik izpad na-
prej, roki odroči. V tem položaju nihaj s prav 
mehkimi koleni gor in dol. Nato zamenjaj nogi in 
vajo ponovi. — Izborila vaja je dalje ta-le: 

Iz istega položaja, ko smo začeli izvajati prejš-
njo vajo, pokrčimo z desnico not. Nato pa izva-
jamo z odročeni levico in pokrčeno desnico rezke 
m precej hitre vodoravne sunke v levo nazaj. Pri 
tem moramo pazili, da ob:tanemo z nogama na 
mestu; kajti to je namreč obenem izborna -avno-
vesna vaja. Isto vajo ponovimo nasprotno, to je. 
da napravimo z desno nogo izpad naprej itt da le-
vico pokrčimo not. (SI. 2.) 

3. Iz osnovne stoje poskakujemo visoko v zrak. 
V najvišji točki nogi močno zanožimo; to se pravi, 
da ju vržemo močno nazaj, križ močno uleknemo 
in tudi z rokama močno zaročimo. Vajo ponovimo 
kakih osemkrat. Pri tej vaji moramo paziti, da se 
prožno in visoko v zrak odrinemo in da jc tudi v 

:raku telo kar najbolj sproščeno. (SI. 3.) 

ljubljanskih osnovnih, meščanskih in srednjih šol 
v veliki unionski dvorani. Navzoči so bili podban 
g. dr. Stanko M a j c e n , zastopniki vojaških, cer-
kvenih in civilnih oblasti ter ravnatelji vseh šol. 
Mladina je imela na programu pretežno petje, da-
lje razne deklamacije, igre, recitacije in raialne 
nastope. Mogočno jc imponirala himna mladine 
Rdečega križa, katere besedilo je spesnil urednik 
-Slovenčeve« mladinske priloge g Mirko Kunčič, 
komponiral pa jo je Stanko Premrl. Posebno ime-
nitno je učinkovaj tudi PetTovčev -Šaljivi samo-
govor«, ki ga ie govoril reki učenec iz Šiške. 
Pevski zbori so bili izvrstno disciplinirani in iz-
vežbani. Pri prireditvi so sodelovale vse ljubljan-
ske gimnazije, učiteljišče, I. ženska meščanska šo-
la, ljubljanske osnovne šole (Vič VI. in II.. Prule 
in Lichtenthurn). Ugajali so tudi mali harmonikarji, 
ki jih je vzgojil prof. R a n č i g a j in ki so sprem-
ljali petje državne himne. Vsa čast vrlini vzgoji 
teljem, ki so znali v mladini vzgojiti umetniški ob-
čutek, ter ji dali sigurnost nastopa pred javnostjo. 
Pri akademiji jo sodelovalo okoli 400 mladine, ki 
so se vsi do zadnjega potrudili, da je akademija 
tako sijajno uspela. Občinstvo ni prav nič varče-
valo z upravičenim odobravanjem pri posameznih 
točkah. 

Naši slavisti 

Danes dopoldne je bil v prostorih Slovenske 
Matice občni zbor Slavističnega društva, ki se ga 
je udeležilo mnogo članov, profesorjev slovenščine 
in raziskovalcev slovanskih jezikov, literatur ter 
zgodovine. Občni zbor ie vodil univ. prof dr. Rnj-
ko N a h t i g a l . Tajniško poročilo je podal prof 
dr. Rudolf K o l a r i č , blagajniško poročilo pa 
prof. Vida V r t o v č e v a. Predavali so dr. B a -
j e c o slovniškem pouku v nižjih razredih, prof 
Š o l a r o pouku srbohrvaščine in slovenščine v 
višjih razredih, dr. D e b e 1 i a k o pouku najno 
vejših pesniških slruj, dr. Silva T r d i n a o lite-
rarnem pouku v nižji šoli. Pri volitvah so bili 10-
glasno izvoljeni: za predsednika univ prof. dr. 
Rajko N a h t i . g a S , AT odbornike pa ravnatelj 
Licejske knjižnice dr. Janko š l e h t n g e r prof. 
dr. K o l a r i č , prof. Vida V r t o v č e v a , prof. 
dr. Silva T r d i n o v a , prof. dr. Vinko K o š a k , 
prof. Vilko N o v a k in prof. Janez L o g a r . Za 
revizorja pa prof. dr. S 1 o d n j a k in prof. dr. 
R u p e 1 jI 

Jugoslovanski železničarji 

Železničarji Slovenije, ki so deloma združeni 
v UJNZB, ki pripada lako zvani »nacionalni stro-
kovni fronti«, so imeli danes dopoldne v dvorani 
OUZD občni zbor sekcije za dravsko banovino. 
Občni zbor je vodil podpredsednik J e n k o , ob-
sežno poslovno poročilo pa je podal tajnik M u l -
I e r. Izvoliena je bila nova uprava s predsednikom 
inž. R o g 1 i č e m . podpredsednikom J e n k o m in 
M a k o v c e m , tajnikom D a n e v o m in Č r n j a -
č e m ter blagajnikom J e s i h o m. 

Zborovanje stavbinskih delavcev 

V dvorani Delavske zbornice je bilo danas do-
poldne zborovanje slavbinskega delavstva Ljub-
ljane in okolice. Sklicala ga je »Strokovna komi-
sija« (flocialistil) Zborovanje je bilo zaradi velike 
stiske, v kateri se letos nahaja stavbinsko delav-
stvo, izredno dobro obiskano, dasi seveda daleč 
niso vsi zborovalci bili pristaši socialistične stro-

kovne skupine. Zborovanje je otvoril predsednik 
Strokovne komisije L e s k o v š e k , obširno poro-
čilo pa je podal v imenu stavbinskega delavstva 
B r i c e l j , zu njim pa tajnik Delavske zbornicc 
U r a t n i k . Zborovanje je v glavnem protesti-
ralo proti temu, da so nekateri ljubljanski pod-
jetniki izdali črno listo onih delavcev, ki organi 
zirajo skupni nastop slavbinskega delavstva in ki 
iih naj podjetniki ne sprejmejo na delo. Zborovalci 
so ugotavljali, da so mezde stavbinskega delav-
stva v Ljubljani izredno nizke, posebno če pomis 
limo, da dela zidar v letu povprečno le Iri mesece 
Izučen zidar zasluži na uro po 4 Din, na dan po 
40 Din, na leto torej kakšnih 3600 Din. S tem mora 
izhajati celo leto ter mu pride le kakšnih 300 Din 
na mesec. Od tega pa mora odbiti šc socialne in 
druge davščine Drugod iinajo slavbinski delavci 
kolektivne pogodbe ter zaslužijo boljše, tako n. pr. 
v Somboru in Zagrebu izučeni zidarji po 7 50 Din 
na uro. delavci pa po 4.50 Din. V smislu teh zah-
tev je bila sprejeta resolucija, ki bo odposlana 
banski upravi in kraljevski vladi. 

Zborovanje društva Tabor 

Včeraj so sc zbrali v Ljubljani zastopniki in 
delegati emigrantskega društva 'Tabor«, ki so ini 
li v dvorani na Taboru skupen družabni večer 
danes dopoldne pa v dvorani v Trgovskem dome 
uspel občni zbor. ki sc ga je udeležilo več sto 
članstva. 

S ' o u e n s h o tr<}. društvo v Mariboru 

Mantior, 26. aprila 1936. 

Sinoči jo bil v Narodnem doinu 25. redni občni 
zbor Slovenskega trgovskega društva v Mariboru. 

Zaradi obolelosti predsednika Branka Mejnv 
ška, ki pa je zborovanju vseeno prisostvoval, je 
vodil občni zbor podpredsednik Franjo Major. Po-
dal je kratko, pa izklesano poročilo o delu društva 
v lanskem letu. Poudarjal je, da ni namen dni 
štva delo na gospodarskem, temveč na narodnem 
in družabnem polju. Društvo vzdržuje ludi eno 
letni trgovski tečaj 'Hermes« ter prireja vsako lel<> 
uspele tečaje za urejevanje izložb in za dekora 
tivno pisavo v izložbah. Mariborske trgovske i/ 
ložbe so sedaj dobre. 

Tajnik Albin Amhroiio je podal kratko sta 
tistie.no poročilo. Društvo šteje 113 članov. Pri 
redili so več družabnih večerov, izletov ild. Po 
ročilo o blagajniškem poslovanju je podal blagaj-
nik J. Preac. Promela je bilo 30.950 Din. Stanje 
blagajne je Din 24.912. 

Med sklepi je važen la, da se ukine obvezna 
naročnina na »Trgovski tovariš, ki se je plačevala 
dosedaj iz članarine, zalo se pa članski prispevek 
zniža od 00 na 50 Din letno. 

Pri volitvah je bil izvoljen sledeč odbor: 
predsednik Mejovšek, podpredsednik Major, odbor-
niki: Preac, Jančič, Rosina, Paš, Horvat, Goleč, 
Ambrožič, Strnšnik, ga. Brišnikova, Kumperščak. 
Feldin in Kukovec. Namestniki: Pihler, SoStaric, 
Mavrič. Nadzorstvo Lenart, Hochmiiller, predsed-
nik razsodišča Miloš Osel. 

Združenje sadnih izvoznikov m 

trgovcev se razhaja 
Maribor, 

V dvorani hotela Meran se je 

26. aprila, 

rršila dane* 

redna skupščina Združenia sadnih eksporterjev 
in trgovcev, ki je bila obenem tudi zadnja. Člani 
so namreč danes sami pokopali svoie združenje, 
ko so uvideli, da jc zanj premalo zanimanja. Občni 
zbor ie vodil predsednik Kerenčič. navzoča sla 
bila tudi tajnik zbornice TOI dr. Pless in mestn 
obrtni referent dr. Senkovič. Predsednik, tajnik 
Ambrožič, predsednik nadzorstva Birkmeyer, s 
podali tako pesimistična poročila o zanimanju član 
siva za svojo organizacijo, da je skupščina na pred 
log Jožeta Hrastelja sklenila, da se Združenje raz 
ide. Trgovci se bodo organizirali pri svojih okTa|-
nth z-druženjih. 



Ewald Ammende in naše 
narodne manjšine 

-Slovenec, od 17. aprila jc prinesel vest. da je 
v Pekingu na Kitajskem umrl iznetiada ustanovitelj 
in glavni tajnik Kongresov evropskih narodnih 
manjšin dr Evvild Ammende. Nn potovanju okoli 
sveta, s katerega se je preko Japonske in Severne 
Amerike imel vrniti v Evropo, ga je v 44. letu sta-
rosti zadela srčna kap. Ammende je bil Nemec ir 
Estonije, s svojim čustvovanjem in hotenjem ves 
zakoreninjen v lastnem narodu. Njegova smrt kljub 
temu ni samo težka izguba za Nemce, temveč tudi 
za druge narodnosti, zastopane na mednarodnem 
forumu manjšinskih kongresov. 

Ammende je začel svoje politično delo v in-
teresu lastnega naroda. V družbi tovarišev je izvo-
jeval Nemcem iu s tem ostalim manjšinam svoje 
domačije znano estonsko kulturno avtonomijo. Pri 
tem je pa zorelo v njem spoznanje, da stvar, za ka-
tero sc bori. |xi svojem bistvu ni le lokalnega, 
temveč občega evropskega pomena. V sličnem po-
ložaju kakor na Estonskem, se nahajajo narodne 
manjšine tudi v ostalih deželah Evrope. Osnovna 
ideja narodnostnih borb je povsod ista. Povsod se 
borijo ljudje za to, da bi država priznala posamez-
nikom in ljudskim skupinam drugega jezika pra-
vico do lastne narodnosti, neprikrajšano svobodo 
lastnega kulturnega življenja. Kakor svoboda vere. 

zborovanj, temveč v prvi vrsti uspeh onega potr-
pežljivega, premnogokrat nevidnega, a napornega 
jiodrobnega dela. ki se ie vršilo pred in jxi kon 
grešili. Na tem polju je dr. Kvvald Ammende razvil 
vse izredne sjiosobnosti svojega duha. /.. neodjen-
liivo, večkrat brezobzirno energijo je združeval 
Ammende redko jiolitično tenkočutnost. ki ga je 
usposabljala, da se je bliskoma v ž i v t j a I v realne 
razmere in urejal |)o njih svojo akcijo. Njegov re-
alistični duh mu je odkrival, kar je bilo v danem 
|X)ložaiu dosegljivo, ga varoval pred slehernim po-
litičnim sanjarstvom. Ti darovi so ga usposabljali, 
da je mogel |iridobivati za ideje manjšinskega gi-
banja ljudi iz najrazličnejših dežel Evrope. Na svo-
jih neprestanih potovanjih ni obiskoval le manjšin, 
(«emveč iskal stike tudi z vodilnimi možmi večin-
skih narodov. Število jrolitikov, diplomatov, časni-
karjev, znanstvenikov in drugih javnih delavcev, ki 
jih je Ammende opelmo jx>zual, je naravnost nepre-
gledno. Vsem tem ljudem in njihovim krogom je 
več ko eno desetletje neutrudno govoril o manj-
šinskem vprašanju, jim kazal, kako se radi pre-
ganjanja manjšin čedalje bolj večajo nasprotstva 
med državami in kako se bo iz tega izrodila prej 

slej velika nesreča za Evrojio. Nevzdržnost in 

Kralj kurjih tatov pred sodniki 
97 posestnikom odnesel 250 glav perutnine 

Maribor, 26. aprila. 

ali 
tako nai postane "tudi svoboda narodne pripadnosti nevarnost obstoječega stanja je pojasnjeval na zna-
sveta in nedotakljiva človeška pravica. Ta enostav- i ci'" lh; Poseb,n(? kričečih primerih Ammendeju, ki 
na in vendar velika ideja mora postati sestavni del «'-«"»• ™ I « M » ""orlnostne razmere na 

Mali senat mariborskega okrožnega sodišča je 
včeraj sodil tričlansko družino iz Dornave pri Ptu-
ju, ki ima gotovo rekord vseh kurjih tatvin v naši 
zemlji. Senatu je predsedoval vss. Lenart, prise-
dovala sta dr. Kotnik in Kolšek, obtožbo je zasto-
pal državni pravdnik dr. Hojnik. Na zatožni klopi 
pa sta sedela zakonca Ivan in Marija Kosi s svojo 
hčerko Marijo. Obtožnica opisuje na široko in v 
vseh podrobnostih vse tatvine, ki jih je Ivan Kosi 
v družbi svoje žene in hčerke ter še svojega ne-
doletnega, 14-letnega nečaka Franca, izvrševal po 
ptujskem in ormožkem okraju. Dokazanih je teh 
tatvin nič manj kot 97 in te so vsi trije obtoženci 
tudi priznali. Veliko pa je še drugih tatinskih pre-
greh. katerih jim ni bilo mogoče naravnost doka-
zati, verjetno pa je, da so imeli svoje prste zraven 
Ivan Kosi se je naselil v Domavi pri svoji materi 
leta 1934. Od takrat pa do aretacije se je s svojo 
družino preživljal izključno s tatvinami kokoši. 
Kradla sta oba z ženo skupaj, po tatinskih potih 
pa sta pošiljala tudi svojo hčer Marijo in nečaka 
Franca. Vsa družina se je stalno potepala po okra-
ju in nosila na dom nakraden pernati plen, ka-

terega je potem Marija Kosi prodajala trgovcem 
in na trgu v Ptuju in Mariboru, deloma pa so si 
privoščili kurjo pečenko doma. Orožniki so čisto 
slučajno prišli na sled nevarni družini, ki je bila 
strah in trepet vseh kurnikov v okraju. Zalotili so 
malega nečaka FVanca Kosija pri tatvini in ga 
začeli izpraševati. Dečko je potem izdal ves ob-
sežen tatinski posel svojega strica in vse družine. 
Potem so polovili vse osumljence ter jih gonili po 
okraju od posestnika do posestnika, kjer so bile 
kdaj v zadnjem času kure pokradene. V nekaterih 
primerih so osumljenci priznali, v drugih pa zopet 
tajili. Končno se je nabralo vsega skupaj 97 tatvin, 
ki so jih izvršili ali vsi skupaj ali pa posamič, ter 
odnesli 230 glav perutnine, največ kur in piščan-
cev, pa ludi race, purani in gosi so jim bile dobro-
došle. Polastili so se pa tudi drugih predmetov, 
kakor obleke, ur itd. Pred sodniki so precej ske-
sano priznavali dokazane ji mtatvine ter prejeli 
zasluženo kazen: Kosi jc obsojen na 2 leti in 6 me-
secev robije, 3 leta izgube častnih pravic, njegova 
hči Marija na 6 mesecev strogega zapora, pogojno 
na 3 leta. proti njegovi ženi Mariji pa je bilo po-
stopanje začanno izločeno ter pride drugič pred 
sodnike. 

naše civilizacije. Šele tedaj bo konec narodnega 
zatiranja in prenehajo, kakor nekoč verski, tudi 
narodnostni boji. l>a prodre la misel v zavest so-
dobnega človeštva, je v prvi vrsti dolžnost manj-
šin samih. To je njihova zgodovinska naloga. Zato 
se morajo združiti, ustanoviti skupno organizacijo, 
-prožiti vsaj v Evropi nov idejni rokret. 

Da bi uresničil svojo misel, se je podal dr. 
\mmende na pot |>o Evropi. Potoval je iz dežele 
v .'e.;elo. obiskal vse narodne manjšine od Finske 
do Španije, od Danske do Balkana pridobival 
manjšinske voditelje za svoj načrt, jih vabil ua prvi 
kongres v Ženevo. Na kraju svoje poti je Ammen-
de prišel tudi v Julijsko Krajino in med koroške 
Slovence in tisoda jc hotela, da je ravno naš narod 
v Italiji dal novi mednarodni organizaciji pred-
sednika v osebi dr. Josipa Wilfana. Od prvega 
kongresa v Ženevi jc minulo II let. Predstavniki 
približno 40 milijonov narodnih manjšin so že na 
II zborovanjih izpovedali pred mednarodno jav-
nostjo svoje zahteve, prikazali vse nevarnosti, ki 
jroze mednarodnemu miru iz narodnega zatiranja. 
Evropske države j>o večini niso osvojile resolucij 
kongresov, priznali moramo, da se v večini ev-
ropskih dežel narodno zatiranje neovirano nada-
ljuje. Kljub temu so kongresi rodili velik usjieh. kt 
ga nihče ne more tajiti: manjšinski problem se je iz 
lokalnega vprašanja spremenil v mednarodni pro-
blem, ki ga odgovorni državniki ne bodo več mogli 
spraviti z dnevnega reda. To je zgodovinska za-
sluga manjšinskih kongresov. 

Da se je manjšinski problem v teku enega de-
setletja razvil v jierečc mednarodno vprašanje, tli 
samo plod vsakoletnih kratkotranjih manjšinskih 

je kakor malokdo |xiznal narodnostne razmere na 
našem kontinentu, ni moglo ostati prikrito, da je 
najbolj tlačena narodnost v Evropi poleg južnih 
Tirolcev ravno naša manjšina v Italiji. Razmere v 
Julijski krajini je zasledoval ne le iz daljave, tem-
več jih proučeval jiarkrat tudi v deželi sami. Manj-
šinska |>olitika fašistične Italije jc predstavljala za 
Ammendeja odkrito negacijo vseh stremljenj in idej 
evrojiskega manjšinskega pokreta. Tega mišljenja 
Ammende ni prikrival. In tako je trpljenje našega 
naroda v Italiji postalo znano po širnem svetu, me-
rodajni krogi v različnih deželah sc se v teku ene-
ga desetletja prepričali, da je Julijska krajina ena 
izmed bolnih točk Evro|>e. O našem narodu v Italiji 
je dr. Ammende govoril na svojih mnogoštevilnih 
predavanjih, v obrambo naše manjšine je prijel 
tudi |iero in njegovi članki so se ponatisnili in čitali 
v vseh deželah, kjer žive manjšine ali kjer se jav-
nost zanima za manjšinske probleme. Kako se je 
Ammendejeva osebnost in njegova beseda vj>ošte-
vala, je najbolj razvidno iz člankov, ki so mu po-
svetili ob nenadni smrti glasila najrazličnejših, več-
krat nasprotujočih si smeri: njegovo prerano smrt 
sta obžalovala toliko »Volkischer Beobachter« ko-
likor dunajska »Reichspost«, o |iokojnikii so la-
skavo |iisali -Journal de Genove-' in N. Ziirir.lier 
Zeitung«, največji časnik Estoncev »Paevvaleht« v 
Revalu in »Ostjiidische Rundschau« v Cernovicah, 
••Novej Cas<- iz Lwowa in katalonski tisk v Španiji. 
Tudi Slovenci in Hrvati morajo biti jx>kojnemu 
Ammendeju hvaležni. Da je težka in junaška borba 
njihovega naroda v Italiji vzbudila ]K>zornost V 
politični javnosti Evrope, je v veliki meri tudi za-
sluga dr. Ammendeja in zato lahko rečemo, da bo 
njegovo ime zapisano tudi v našo zgodovino. 

Primorske vesti 
Nova bo«no enota 
Velika patriotična slavnost je bila 21. aprila 

v Trste, KO SO spustili iz ladjedelnice San Marco v 
morje novo križarko >Oaribaldi . Ljudstva je bilo 
ogromno, dasi je nekoliko deževalo. Obiskovalca je 
zanimalo, videti v ladjedelnici, kako se grud. 
lam še neka druga ladja, in sicer največja, kar 
jih je bilo dozdaj v Italiji zgrajenih, katera bo 
nosila ime >Vittorio Veneto*. Dospel je tudi ge-
novski vojvoda. Oovor pa je imel vojaški kaplan 
msgr. Trossi, ki je omenil, da se obenem z ladjo 
.Garibaldk istega dne spušča v morje krizarka 
>Luigi di Savoia', ki je bila zgrajena v Genovi. 
Značilen je bil sklep njegovega govora, ki se je 
•danil- .Naj bi s tvojega jambora. -rGiuseppe Ga-
ribaldi*, plapolala italijanska zastava kot zname-
nje prijateljstva in miru z vsemi onimi narodi, ki 
želijo miru s fašistično ttalijo! Toda če bi se zo-
!>et oglasila vojna tromba, pa ponesi med gromom 
smrtonosnih topov po valovih heroizem junaka, ko-
iega ime nosiš!- Ob 10 jc botra Gina Federzoni, 
noproga predsednika senata, pritisnila na gumb in 
mogočna ladja je spolzela v morje. Genovski voj-
voda je potem obiskal tudi tržiško ladjedelnico in 
pri tej priliki izvemo, da se tam sedaj razen pod-
mornic gradijo tudi letala. 

Cerkvene vesti. Župni upravitelj na Munah v 
reški škofiji je zatožen oblastem zaradi neke pri-
pise. _ v' Bergudu, ki je tudi v reški škofiji, se 
tudi rie |>ridiga več v ljudskem jeziku. Za duhov-
nika je tam don Marco Mocevin, ki je Italijan. — 
V Barkovljah se bo predvidoma tudi po[x>lnoma 
jirenehalo s slovensko pridigo. 

Konfinacija. V znani aferi od lanskega božiča, 
ko so bili razdeljeni v tržiški okolici od neznane 
strani božični darovi, v katerih je oblast videla 
iredentistično propagando, je bil aretiran tudi tr-
govec Avgust (i r e g o r i č iz Trsta. Zdaj je bil ob-
sojen na konfinacijo na otoku Potenza, kamor so 
sn že odpeljali. Če ne pride vmes amnestija, bo 
inoral tam bivati štiri leta. 

Spominska slavnost za narednikom Viktorjem 
Coljo, ki je doma iz Gabrovre v komenskem okra-
ju na Krasu, je bila te dni. V bitki pri Aradamu 
je vodil mitraljeski oddelek z veliko hrabrostjo in 
odbil napad Abesincev na fronto 10. pešpolka, ka-
teremu je Colja pripadal. Padel je smrtno zadet 
poleg svojega orožja, potem ko je pozval svoje to-
variše, naj streljajo dalje. 

Olepševanje tržaškega mesta se kljub vojni v 
Abesiniji nadaljuje z vso vnemo. Te dni imamo 
liriliko občudovati palačo znane zavarovalne druž-
be Itiunione Adriatica di Sicurta na trgu Oberdan-
ka. tako da bo ta trg s svojo čarobno perspektivo 
najgrnndioznejši v Trstu. Nova palača je v strogo 
enostavnem modernem slogu, je j>a v svojih lini-
jah držana klasično. Edini zunanji okras je lev 
sv Marka. Stanovanja bodo seveda samo za boga-
liiše. Notranja ornamentika pa je bogata. V atriju 
imamo mozaik v rimskem stilu, risan od gosjie 
Felicite Lustig, potem freske od Ahila Funi in 
druge slike. Arhitekt je bil IJmberto Nordio. 

Velika italijanska manifestacija je bila v ne-
deljo na Sv. Gori. Zbrali so ee namreč predstav-
niki tako z.vanega Do|>olavoro, kojega namen je 
širjenje italijanske juosvele po Julijski Benečiji. 
Razne sekcije so vse prišle z zastavami in godba-
mi. Vsakega je prevoz nn Sv. Goro stal samo 10 
lir. kar je omogočilo velik obisk. V govorih se je 
jioudarjulu vekovečna pripadnost Julijske Bene-
čije k materi Italiji in ogromno kulturno delo za 
italijanstvo te pokrajine, ki ga je izvršilo in še 
vrši društvo Dopolavoro. 

t Josip Suštaršič 
Včeraj zuitraj ob 4 jc na svojem domu v 

Semčici pri Medvodah umrl daleč naokrog po-
znani 64-lctni josip Suštaršič, posestnik, trgovcc, 
gostilničar in župan občine Medvode. Pred nekaj 
meseci je začel resno bolehali. Iskal ic pomoči 
najprej na kliniki v Zagrebu, noto pa v ljubljan-
skem l.eoriišču, kjer so zdravniki, hoteč izvršili 
operacijo, ugotovili želodčnega raka v neozdrnv-
Ijivcm stanju. Njegova čvrsta narava se je dolgo 
upirala. Deloma nn svojem domu, deloma v Leo-
nišču je počasi hiral. Pred nekaj dnevi je bil zopet 
prepeljan iz Leonišča na svoj dom. kjer ga jc 
smrt rešila nadaljnjega trpljenja. 

S Sušturšičem lega v grob mož storega kova, 
velik poštenjak S svojo neumorno delavnostjo in 
trgovsko nodarienostjo si je pridobil lepo premo-
ženje. Njegova vinska trgovino in gostilna slovita 
daleč naokrog. Niegovo nesebičnost in poštenost 
so zla*1i vedeli cendi njegovi občani, sai ie nad 
20 let županoval veliki občini Medvode. Prvič je 
bil izvoljen /a župana leta 1904 ter je županoval 
do leta 1918. Od leta 1925 do svoje smrti jc bil 
z. malim presledkom zopet na čelu občine. V času 
svojega županovanja si jc pridobil mnogo zaslug. 
Pod njgovim županovanjem jc bila zgrajeno nova 
moderna šo'a, ki ic ponos občine. Tudi mnogo 
drugih občinskih del je Lilo izvršenih v tem času. 
f\il je tudi velik podpornik raznih društev. Dalje 
je bil veliko let upravni svetnik in odbornik Kmet-
ske posojilnice ljubljanske okolice v Ljubljani. 

Nadvse pu ie bil priljubljen med lovci. Zelena 
bratovščina ga je po pravici prištevala med naj-
bolj pravične lovcc-idcaliste. Za lov mu ni bila 
odveč še luka žrtev. Lastnik oziroma sozakupnik 
medvodskegn lovišča je bil nad 20 let nepretr-
goma. Pred 7 leti so skupno z Jurijem Verovškom 
st. in jožetom Malcnškom ponovno zdražili ob-
činsko lovišče, sedaj pa so že vsi trije v večnosti. 

... Pred tremi leti ie umrl Malenšek, dobro leto za 
Fašistični dom so slovesno otvorili 21. apnla , |(.m Verovšck in sedaj še on. Pogreb bo v torek 

v hrvatski Lovrani. 
Ljudsko štetje je v Julijski Benečiji v j>olne.ni 

teku. V mestu Trstu se predloženi vpisni listi že 
vračajo, dočim na deželi liste še vedno izpolnju-
jejo. Tofiot se oblast zelo briga za točno izjiolnitev 
vseh rubrik. Ničesar pa se ne izve, kako je z ru-
briko o narodnosti oziroma jeziku, in se zdi, da 
bo tojx>t vse prebivalstvo proglašeno kot itali-
jansko. 

Granate izza minule vojne zahtevajo na Pri-
morskem vsak dan kakšno žrtev. Tako je bil kmet 
Ivan Šuligoj iz Lokavca pri CefHivanu ranjen od 
projektila, jx> katerem je tolkel na |>olju, kjer ga 
je bil našel. Rane k sreči niso smrtonosne. 

Nezgoda dveh Čehosluvakov. Dne 17. aprila 
zjutraj je kapitan motoladje s-Grado«, ki plove 
med Gradežem in Trstom, opazil na visokem mor-
ju dva človeka, ki sta se borila z valovi. Kapitan 
je velel spustiti v morje rešilni čoln. ki je vzel na 
krov ponesrečenca. Bila sta Čehoslovaka Anton 
Ilajer in Tugonier Kodre, ki sta uslužbena v Tr-
stu. Povedala sta, da je motor od|iovedal. Ker je 
bilo grdo vreme, so valovi ladjico zagrnili, onadva 
pa sta se komaj držala nad vodo, oklepajoč se čol-
novega trupa. 

.šest volov je ubila strela kmetu Francu Devetu 
v Opatjem selu. Zažgala je tudi hlev, ki je zgorel. 

Ubil se je delavec Leofiold Golob, uslužben 
pri tvrdki Anton Rutar v Koritnici pri Grahovem. 
Padel je namreč med delom z voza. Rutar pa je 
naznanjen oblastem, ker Goloba ni bil zavaroval. 

ob pol 5 popoldan na farno pokopališče v Presko. 
Nai počiva v miru ob vznožju medvodskih 

gričev, ki jih je lako ljubil! Žalujočim naše iskreno 
sožalje! 

Mariborski drobiž 
Maribor, 26. aprila. 

OHcielno otvoritev pomladne sezone smo 
imeli v Mariboru prav za prav šele danes. Otvarja 
se namreč vedno s prvim koncertom v mestnem 

! parku, ki je danes privabil ogromno število ljudi. 
1 Zaradi deževnih velikonočnih praznikov jc bila 
i danes tudi v parku nekaka reviia pomladanskih 
! modnih novosti. Po-poldne se je desto naravnost 
j izpraznilo ter so meščani preplavili bližnjo in dalj-
i no mestno okolico. Prvič so letos prišli do svoje 
, veljave tudi vinotoči, ki so že odprli svoje gosto-
I ljubne kleti po okoliških gričih. 

Težko se je ponesrečil pri smučanju na Ko-
] rosici znani mariborski geometer Viktor Pohar. 

Zlomil si je nogo ter so ga tovariši z velikimi te-
žavami spravili v Luče. od koder so ga z avto-
mobilom prepeljali v mariborsko bolnišnico. 

Avtomobilska nesreča se je pripetila včeraj 
popoldne v bližini Hoč. Mariborski trgovec gosp. 
Moravec se je izoj(nil neprevidnemu kolesarju, pri 
tem pa zadel v brzojavni drog. Njegovi sopotnici 
Alojzijo Reck in Julijano Senčar je vrglo iz vozila 
ter sta dobili tudi hude poškodbe, da so ju morali 
prepeljati v bolnišnico. 

Dva, ki sta prišla iz Rusije. Danes sta prispela 
na svoji poti v domovino dva bivša vojna ujetnika, 
ki se vračata šele po dolgih 20 letih iz Rusije. 
Petrovič Jurij je doma iz THela ter prihaja z ženo 
in dvema otrokoma. Oženil se je v Rusiji. Bival jc 
večinoma v Sibiriji. — Njegov tovariš Štefan Saj-
nov je doma iz Sv. Ivana, okraj Titel, ter prihaja 
r. ženo-Rusinjo in petimi otroci. Obema družinama 
se pozna, da sta živeli v Rusiji v silni revščini. 
V primeri s trpljenjem in jiomanjkanjem ter ne-
znosnim življenjem pod Sovjeti, si predstavlja)« 
svoje bodoče življenje v naši državi kot pravi rij. 

Vsem sorodnikom, prijateljem in znancem sporočamo žalostno vest, da nas je za 
vedno zapustila naša iskreno ljubljena mama, stara mama, sestra, teta, svakinja in tašča, 
go9pa 

Ana A i u t i 
mesarica, gostilničarka in posestnica 

dne 26. aprila 1936, v 80. letu starosti, previdena s tolažili svete vere. 
Na zadnji poti jo spremimo v torek, dne 28. aprila 1936 ob štirih popoldne iz hiše 

žalosti Poljanska cesta št. 68 na pokopališče k Sv. Križu, kjer jo položimo v rodbinsko 
grobnico. 

Ljubljana, Baden b. W., St. Francisco, dne 26. aprila 1936. 

Žakijoča rodbine: 

Anžič, inž. Sander, dr. Smole, Bezlaj in ostalo sorodstvo. 

Spomin i koroškega župnika 
Janeza Volaučniha 

Leto 1919. V tem letu se je moj križev jx>t na-
daljeval in končal. 

Dne 17. januarja, v soboto pred 1. nedeljo po 
Razglašenju Gospodovem, je zvečer prišlo jiovelje 
iz Velikovca, naj se naši vojaki umaknejo iz Gre-
binja in okolice proti Velihovcu, ker so preslabi 
proti premočnemu navalu Nemcev. Vsled tega so 
nemški folksverovci prodrli v Grebinj, na Rudo in 
v Gorenče, zavedne Slovence napadli, aretirali iu 
oropali. Jaz nisem slutil kake nevarnosti, ker me 
nihče na to ni opozoril, in sem šel v soboto 11. ja-
nuarja mirno spat. 

O polnoči ob eni pa zaslišim močno zbija-
nje na župnijska vrata in vpitje ljudi. Nemški folks-
verovci so vrata šiloma odprli, prišli na duri moje 
sobe in zavpili: »Aufmachen! (odpreti!).« — Za silo 
se oblečem, odprem duri, in cela tropa oboroženih 
vojakov vstopi v mojo sobico. Eden. komandant, 
zakliče: »Im Namen des Gesetzes sind sie ver-
haftet (v imenu postave ste aretirani).« Jaz rečem 
na to: »Warum denn, was habe ich denn ver-
broehen (zakaj pa, kaj pa sem zagrešil)?« Na kar 
odgovori: »Sie haben in der Neujalirspredigt uber 
die Deutschen geschiinjtft (v novoletni pridigi ste 
zabavljali zoper Nemce).« — •»Das ist nicht wahr 
(to ni res),« mu na to odgovorim, piotegnem iz 
predala napisano pridigo in mu rečem: »Da ist 
meine gesehriebene Predigt. In der ganzen Predigt 
werden sie kein Schimpfvvort ilber die Deutschen 
finden (tu je moja |>isana pridiga; v vsej pridigi 
ne boste našli nobenega zmerjanja čez Ncmce).« 

Potem so zahtevali od mene, da naj jim dani 
svoj denar. Odprem predale svoje pisalne mize in 
iim dam mošnjo iz usnja, v kateri je bilo 100 kron. 
Na pisalni mizi je ležala moja srebrna žepna ura 
z železno verižico. To vzame en vojak, rekoč: »Die 
Ulir werdc aber ich nehmen (uro bom pa jaz 

vzel).« — Drugi vpraša: »Haben sie welche Waf-
fen (ali imate kako orožje)? Odgovorim: »Einen 
Revolver (en samokres).« In sem ga moral dati. 
— Zopet drugi zakliče: »Haben sie ane nutzen 
Schuh (ali imate ujx>rabne črevlje)?« Imel sem pri 
|xistelji tri pare dobrih črevljev; en par, ki sem jih 
dobil od škofijstva za na sjDOved hoditi, so bili še 
čisto novi in so me stali 34 kron. Vse tri pare je 
vojak pobasal in odnesel. 

Vzeli so tudi tisto suknjo, ki jo je praporščak 
iz Velikovca pri meni pustil, ko se je spreoblekel 
in šel v civilni obleki rekognoscirat. 

Nazadnje reče komandant: »Jetzt geh'ns aber 
mit uns ( zdaj pa pojdete z nami)!« jaz mu re-
čem: »Heute ist Sontag ttnd habe ich Gottesdienst 
zu halten (danes je nedelja in moram imeti božjo 
službo)« —- Na to reče eden: »Was Gottesdieiisf. 
das ist Nebensache (kaj služba božja, to je po-
stranska stvar)!« Na to jim dam čast.io besedo, 
da ne ubežim, naj le po božji službi ob kakih 10 
pridejo jto me. S tem so bili zadovoljni in eden 
je rekel: »Lassen wir ihn, er hat sein Ehrenwort 
gegeben; wenn eî s nicht halt, schiessen vvir ihn 
nieder (pustimo ga. dal narn je častno besedo; če 
je ne bo dal, ga bomo ustrelili)!« Na to so sobo 
in župnišče zapustili in so odšli. Moji hišni ljudje, 
sestra in kuharica, hlajiec in dekla, so bili vsi po 
koncu in prestrašeni; jaz pa sem šel zopet spat in 
sem mirno zaspal. 

Ob 6 zjutraj nastane zopiet močen hrup v žup-
nišču, folksverovci so zopet prišli in še v večjem 
številu kakor jioprej in naznanili, da nadkomando 
v Št. Pavlu ni dovolilo, da bi smel imeti božjo 
službo in da moram takoj ž njimi v Šmatijo ali 
v Lijx>. Vstanem, se napravim in oblečem, še prej 
malo kosivčam (zajtrkujem) in grem r>°,enl v 

spremstvu dveh vojakov v Lipo k Pučeju. (Od Ru-
de do Lipe ali Šmatije je pol ure hoda). 

V župnišču so vojaki, ki jih je bilo vse polno, 
vse preiskali in so oropali, kar so le mogli nesli, 
kakor: živila. 0 hlebov kruha, jajca, sadje, meso 

itd. Eden vojakov je bil še toliko prijazen in po-
šten, da je sestri rekel, da naj le reši iz župnišča, 
kar le more, drugače bodo vojaki vse pobrali in 
bo vse izgubljeno. Nato je sestra s sosedami rešila 
nekaj pohištva in živil in pri sosedih shranila. 

Vojaki so zasedli celo župnišče. tako da so 
moji ljudje morali pri sosedih prebivati. Druge 
hiše in družine so pustili pa pri fiokoju, samo 
Pušnika, (od Jugoslovanov imenovanega) občin-
skega gerenta so tudi hoteli ujeti; ali ta je še pra-
vočasno ubežal in ga niso dobili. 

Božje službe to nedeljo na Rudi ni bilo. 

Od Pučeja so me vojaki peljali k Mežnarju v 
šmatiji in tam sem čakal'do treh popoldne, ko mi 
ie bilo naznanjeno, da bom v št. Pavel odpeljan. 
Pri Mežnarju je bilo zbranih kakih 20 vojakov. 
Posestnika Andreja Kranjc pd. Goričnika. prej-
šnjega cerkvenega ključarja, sem naprosil, da me 
je s par konji in na čednem vozu j>eljal čez Gručo 
v Št. Pavel. En folksverovec se je za stražo zraven 
peljal. 

Do vrh Gruče, kjer meji ruška lara na gra-
niško, smo se mirno peljali. A ko pridemo na ono 
stran Gruče, kjer gre jjot navzdol in je že gra-
niška (nemška) fara, prišla je nasproii cela vrsta 
folksverovcev, ki so me začeli zajioredoma zmer-
jati in insultirati. 

Eden me je udaril s kopitom svoje puške na 
levo ramo. drugi mi je pljunil v obraz, tretji me 
je zopet zmerjal s »Vaterlandsveirater (izdajalec 
domovine).« Ko pridemo v Graniško dolino ali v 
Gradnico, je na par krajih stala cela truma ljudi, 
in dobil sem od njih par kep blata, eno v obraz, 
drugo v hrbet. 

Ko smo prišli v Št. Pavel, bilo je že mračno 
in tam me noben ni zmerjal. Peljali šo me k uad-
komandi v šoli in odtod v benediktinski samostan, 
kjer sem bil prijazno in gostoljubno sprejet. 

(Dalje prihodnjič)-

Izdaja konsorcij »Ponedeljskega Slovenca«. Zastopnik Miha Krek. Urejuje Ciril Kočevar. T U n Jugoslovanska tiskarna. Zastopniki K. 


